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Irredenta română. 
(R.)\n aceeaşi şedinţă a Camerii, în care 

patrioţii de respântie au înscenat împotriva 
deputatului Vaida » orgia de terorism bru
tal şi josnic«, cum scria un ziar budapestan, 
contele Bethlen István a ţinut să aprindă şi 
el foc bengal, plăcut ochilor şovinişt». A vor
bit anume despre irredenta română, care stă 
de mult organizată şi cu puşca plină. Nu 
aşteaptă decât prilejul binevenit pentru a 
trece Carpaţii, să încorporeze la România 
întreg Ardealul şi din Ungaria propriu zisă 
pământul până la Tisa... 

Asigurările date de V. Goldiş n'au prins 
deci. Bethlen ştie mai bine ce 'vor românii, 
iar drept dovadă că vor — irredenta, citează 
din scrisele lui Moldován Gergely, pe care 
din poliţist, ungurii í'au făcut — rector uni
versitar. 

Dacă s'ar fi scris într'un ziar oare-care 
iar nu s'ar fi rostit în dietă aceste »infor-
maţiuni autentice«, nu ne-am ocupa de ele. 
Aşa însă ne simţim îndemnaţi a ne opri 
asupra lor şi a le comenta. 

Bethlen începe cu un sfruntat neadevăr: 
zice că la 1868 ungurii generoşi s'au în
cercat să asigure neamului lor simpatia ro
mânilor făcând însemnate concesiuni prin 
acordarea legii de naţionalităţi. Foarte cu
rând însă românii s'au dovedit ingraţi. 
La 1869 au decretat adică pasivitatea... 

Ce mentalitate, ce logică specială tura
nică Í 

Dar gravamenul principal a fost tocmai 
faptul, că guvernele ce s'au succedat nici 
unul nu a respectat legea de naţionalităţi ! 
Iar pasivitatea s'a decretat din pricina re
gimului electoral feudal şi a mişeleştilor a-

buzuri administrative de cari în cele din 
urmă şi ungurii au căutat să se îngrădească 
cu legea curială !... Şi de altfel, recentele în
tâmplări din dietă dovedesc spiritul de fră
ţie (?) ce animează pe deputaţii unguri 
când vorba e de colegii lor români... 

Spune apoi, că nici al douilea me
tod : de a-i trata aspru pe români, nu s'a 
dovedit ducător la scop, ci »azi stăm în 
faţa unei faze a chestiei naţionale române, 
care cuprinde în sine cea mai mare primej
die pentru ţară«. 

In măsură ce s'a întărit România, ne-am 
pătruns şi noi de spiritul naţional agresiv 
pentru unguri, — zice Bethlen, aşa că azi 
inteligenţa noastră formal prigoneşte pe 
fraţii săi cari ar îndrăzni să vorbească un
gureşte. 

Peste citatele din scrisele lui Moldován 
Gergely, trecem. Ele sunt d'o aşa josnicie, 
încât nu merită decât cel mai suveran dis
preţ. Protestăm însă împotriva nedemnei 
insinuări că episcopatul român ar face po
litică irredentistă. 

Dovezi despre politica noastră irreden
tistă, contele Bethlen dă cu duiumul. Ori 
mai bine : crede că dă. 

întreaga activitate a Ligei pentru dânsul 
este irredentism. Culmea ş'a ajuns însă 
astăvară, când cu excursiunile noastre la 
expoziţia jubilară din Bucureşti, unde s'a 
cântat »Deşteaptă-te Romane«, imn oprit 
de lege (?), au ţinut vorbiri, au ascultat 
întâmpinări de binevenire şi la Arenele 
Romane se simţeau ca acasă.» începând cu 
dr. Traian Puticiu, continuând cu Sever 
Bocu şi terminând cu dr. Dionisie Stoica, 
toţi, toţi s'au purtat la expoziţie ca nişte 
veritabili irredentişti... Dientre cei din regat, 

mai vinovaţi îi scoate pe Delavrancea, care 
a zis : »Nimic nu ne mai poate pe noi 
despărţi !«, — şi pe Constantin Brânco-
veanu-Basarab, care a venit la Arad, ca în 
persoană să se informeze despre stările de 
aici şi a fost primit în chip nu se poate 
mai festiv : muzica militară i-a cântat imnul 
regal român ! 

Asta, îndeosebi asta i-se pare numitului 
deputat lucru grav. 

Noi ne aducem însă aminte, că în fai
moasa vorbire delà 26 Noemvrie 1906, 
contele Andrâssy formulase altfel rostul 
acestor întâlniri. Zisese anume, că pentru 
stabilirea bunelor şi trainicelor relaţiuni cu 
România, deputaţii noştri ar aveà un rol 
important: să mijlocească legătură între 
românii din ţară şi între ungurii fruntaşi 
d'aici. 

întrebăm însă: cum s'ar putea mijloci 
această legătură chiar între noi, fraţi de 
acelaşi sânge, dar mi-te cu ungurii, dacă 
politiciani ca Bethlen ar dori ca nici noi 
să nu ne ducem în România, nici fraţii 
d'acolo să nu vină aici ? ! 

Aşteptăm de altfel răspunsul guvernului, 
care a fost interpelat nu numai asupra /'ire
dentismului clasei inteligente române, ci şi 
asupra Ligei, care nu de mult a fost recu
noscută ca persoană morală, deşi după a 
contelui Bethlen părere, atât în ţară, cât şi 
în străinătate, lucrează împotriva unităţii 
statului ungar! 

Este, fără îndoială, lipsă de bun simţ în 
politică, este a nu-ţi cunoaşte lungul na
sului, pentru a îndrăzni să faci astfel de in
terpelări. 

Sperăm că primul ministru Wekerle, pa
tronul coaliţiei, în răspunsul ce-1 va da, va 

FOIŢA ORIOINALÄ A «TRIBUNEI». 

D i n K o m a . 
Ceva despre o r a ş şi italieni. — Săptămâna 

sfântă. — Pasti le . 
Note de Pompiliu Robescu. 

Prin două prisme diferite se vede, Roma : prin 
prisma suvenirurilor ce apasă pe ea cu greutatea 
secolilor, şi prin prisma actualităţei. Cea dintâiu 
este impunătoare şi emoţionantă, cea d'à doua este 
realitatea destul de desiluzionantă ; însă, la venirea 
in Roma, din cauza marei influinţe ce încă delà 
distanţă acest oraş exercită asupra tuturor spiri
telor, ambele aceste două prisme se suprapun şi 
negreşit că prevalează cea dintâi, iar prin cea d'a 
doua, nu vezi decât mai târziu după ce a trecut 
primele momente de emoţiune, şi după ce te-ai 
mai deprins puţin cu măreţiile ce te înconjoară: 
s'ar putea zice că un fel de nor se ridică din 
cenuşa anilor trecuţi, actuala Romă ar voala-o fă-
cându o să apară ca un decor estompat şi din 
mijlocul norului ar reapărea peste ruinele de se
cole două Rome, a romanilor cari au dat Istoria, 
a papilor cari au dat Arta. 

Când de pe janicul priveşti desfăşurarea ad
mirabilă a oraşului şi împrejurimilor uiţi cu totul 
interiorul Romei actuale, o vezi cuprinzând cei 
şapte munţi clasici, ţi-se cutremură firea întreagă 
evocând pe aceşii munţi vieaţa vechilor romani, 
o admiri — această Romă care a dat papilor în
tâietatea lumei, iar papii i-au dat întâietatea Artei 
— cum se resfaţa în soarele viu ce o întinereşte, 
pe când departe sub albastrul de nedescris al 

cerului de Italia, violetul munţilor din zare îi fac 
un cadru de idealizare, în care, legănându-o în 
frumuseţea priveliştilor o adoarme ca pe un co
pil drag sub adierea călduţă a vântului ce vine 
delà mare. 

Când prin prisma suvenirurilor vin să-ţi mişte 
simţirile două feluri de impresiuni, istorice şi ar
tistice, se înţelege de ce nu poţi să remarci delà 
început îngustimea stradelor, cu şirurile de case 
înalte lipite una de alta, fără curţi, fără verdeaţă, 
strade cari, în părţile vechi ale oraşului, par nişte 
puţuri adânci, în cari soarele nu pătrunde nici
odată, de simţi un fior de frig când treci prin 
umbra umedă ce de secole domneşte, cu case 
ale căror faţade leproase îşi arată un mare număr 
de ferestre, Ia cari spânzură o lume întreagă de 
zdrenţe. 

Toate casele în Roma sunt cu 5—6 etaje, rar 
cu 2, şt în construcţia lor, lemnul este înlocuit 
în cea mai mare parte cu fier şi marmură : scările 
până la ultimul etaj, pardoselile camerilor — 
când nu sunt de mozaic sau de bazalt — partea 
de jos delà ferestre, în jurul uşilor şi vitrinilor 
delà magazine este numai marmură lucioasă. 
Este atâta de mult întrebuinţată această piatră 
nobilă că rămâi uimit : tablele cari poartă numele 
stradelor, firmele prăvăliilor, numerile caselor, 
marginele trotuarelor, balustradele scărilor, ma
şinele din bucătării, bazinurile tuturor fântânilor 
şi foarte multe case pe dinafară pe o înălţime 
de 2—3 metrii sunt de marmură. Fi-va oare con
struită astfel ca să întărească prezicerea oracolului 
că Roma este Cetatea Eternă? 

Stradele aproape toate sunt pavate cu un fel 
de piatra cubică, netedă şi măruntă, iar în carti

erele noui, unde sunt trotuare largi, pe cari — 
în lipsa de curţi — bande sgomotoase de copii 
ciripesc ca stoluri de vrăbii gureşe, stradele sunt 
şoseluite şi când bate vântul, praful se face 
destul de supărător. 

Câteva pieţe pun o notă de neînchipuită ve
selie cu grămădirea negustorilor de flori, cari în 
aierul liber îşi etalează nenumărate coşuri şi 
glastre înflorite, ale căror culori rid cu voioşie 
în razele soarelui, iar mirosul străbate departe 
îmbalzamând atmosfera; şi în special cel mai 
drăgălaş tablou îl dă »Piaza Spagna« unde, pe 
monumentala scară de marmură ce coboară din 
partea de sus a oraşului în cea de jos, ai o ve
selă privelişte a miilor de flori cu sute de cu
lori ce ocupă partea de jos a scărei, iar sus, 
biserica Santa Trinita dei Monti se proiectează 
pe cerul albastru cu turnurile ei pătrate şi cu 
obeliscul de marmură galbenă din faţă. 

Una dintre curiozităţile Romei sunt catârii şi 
măgarii cu cari se fac toate transporturile — 
afară de trăsuri — şi de multeori te cuprinde 
mila privind corpul mic al unui măgar ce poartă 
cu picioarele lui subţiri o căruţă extrem de în
cărcată, pe când din modul de a-şi ţinea ure
chile, din privirea se revarsă o tristeţe de suflet 
nenorocit şi resemnat, silit să muncească mai 
mult decât puterile sale. 

Animaţia pe strade este foarte mare şi este 
foarte mult comerţ ambulant : se vinde aproape 
de toate strigându se marfa în gura mare, ba 
chiar anumite cartiere îţi fac impresia unui bâlci 
din cauza micilor bazaruri universale puse pe, o 
cărucioară, pe două roate, un fel de mici 
prăvălii rulante,cu totfelul de lucruri ce se vând 
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căuta nu numai să măgulească şi să îm
blânzească pe leii kossuthişti (înverşunaţi 
împotriva românilor înadins pentru a pu
tea uita pe — austriaci), ci le va da, cel 
puţin aşa, printre şire, şi lecţii cum trebue 
tratate chestiile internaţionale. Pentrucă, la 
urma urmelor, nici unui analfabet politic 
cum s'a dovedit contele Bethlen, nu i-se 
iartă să vorbească de suveranitatea unui 
stat vecin în tonul folosit, când înjură pe 
Vaida şi tovarăşii săi. 

Cât de deplasată este de altfel întreaga 
acuzare cu irredentismul, mai bine s e 
poate vedea din schimbul de telegrame 
dintre cei doi monarhi... Dacă nici după a-
cestea partizanii lui Kossuth nu încetează 
cu perfida insinuare, e o probă mai mult 
că sunt nişte ordinari agenţi provocatori. 

Telegramele celor doi monarhi. 
»Voinţa Naţională^ scrie următoarele în 
numărul ce ne-a sosit azi: 

»Л1. Sa împăratul Austro-Ungariei a tri
mis o depeşă M. Sa Regelui, în care-i spune 
că fiindu-i amic credincios, ţine să-i arate 
că, în aceste zile atât de turburi, s'a gân
dit la Dânsul. II felicită pentru măsurile 
energice şi înţelepte luate de guvernul Său, 
măsuri ce' au izbutit să înăbuşească repede, 
primejdioasa revoltă ţărănească şi să re
stabilească ordinea, laudă cu deosebire buna 
purtare a trupelor şi curajul lor. 

*M. Sa Regele a răspuns mulţumind 
împăratului din adâncul sufletului pentru 
viua parte ce o ia la gravele sale griji. 
Această neapreciabilă mărturisire de caldă 
prietinie e o mare mângâiere pentru El; 
e mândru de laudele pe cari le aduce 
scumpei Sale armate, care şi-a împlinit 
cu vigoare datoria şi, prin repeziciunea ac-
ţiunei sale, a înăbuşit îndată această răs
coală anarhistă. Liniştea e pe deplin re
stabilită acum şi, plin de încredere în viitor. 
M. Sa Regele e sigur că în curând rănile 
materiale şi morale vor fi vindecate. 

pe preţuri infime şi la cari după aparenţă şi 
îmbrăcăminte par destui de bine situate. Dealt-
mintrelea italienii sunt animaţi de un spirit de 
burghezie foarte desvoltat şi au un fel de ne
păsare frapantă pentru ceia ce face şi zice veci
nul : vorbesc tare fără să se turbure de cine îi 
aude, umblă repede, fluieră sgomotos şi aproape 
toţi cântă umblând. O, în privinţa cântatului ce 
curios mi-s'a părut când pentru prima-dată, în
tr'un tramvaiu plin de lume, până ce o persoană 
nou urcată să scoată banii necesari biletului, 
conductorul — bătând tactul din picior — aş
tepta în mijlocul lumei fredonând destul de tare 
o arie, aşa că se auzia de pe platforma pe care 
eram şi eu. Şi nu s'a scandalizat nimeni şi nu 
s'a jenat conductorul. 

Femeilor, în nici o parte nu li-se cedează locul 
cel mai bun şi nu-rare ori vezi băncile tramva
iului ocupate de bărbaţi, pe când câte zece femei 
stau în picioare pe platforme. 

In genere, italianul e vesel şi glumeţ, ceea-ce 
nu se împacă de loc cu multele crime şi lovi
turi de cuţit, »accolltelate«, ce Ie citeşti zilnic în 
gazete: substratul lor sufletesc trebue să fie 
altul decât ceea-ce se vede, şi sunt, — din ceea 
ce citeşti în gazete, — totdeauna gata de a Iovi, 
nu numai într'un moment de furie oarbă, ci ca 
ceva ce e propriu firei lor : repede scoate cu
ţitul. 

Zilele trecute, citeam într'un ziar, cum o că
ruţă încărcată mergea pe şinele unui tram. Con-
ducentul tramului sună, strigă, dar omul cu că
ruţa era departe, vorbia cu un altul. Conducentul 
opreşte tramul, se dă jos, ia catârul de frâu şi-l 
trage la o parte, natural proferând câteva înjură-

Din România. 
D e l à Academie . Academia română a ţinut 

Mărfi după prânz o şedinţă publică. 
In această şedinţă dl dr. V. Babeş şi-a desvol

tat comunicarea sa relativă la > Slăbiciunea ini-
mei< arătând rezultatul unor cercetări amănunţite 
ale sale şi ale preparatorului său dl dr. Panea. 

Din multele cazuri observate rezultă că cei mal 
mai mulţi inşi capătă din pricina iritaţiilor dife
rite leziuni la inimă. 

.De obiceiu, îmbolnăvirea inimei e in strânsă 
legătură cu îmbolnăvirea altor organe şi de obi
ceiu slăbirea muşchiului inimei arată o slăbire 
parţială a unei părţi din organism. Cele mai multe 
din aceste leziuni nu se pot Insă vindeca, bol
navii rămânând cu ele până la moarte. 

Dl I. Bogdan, profesor universitar, şi-a desvol
tat apoi comunicarea sa «îndatoririle militare ale 
cnejilor şi boerilor moldoveni în veacurile XIV 
şi XV.« 

întemeiat pe două documente ruseşti şi unul 
delà lliaşi, fiul lui Alexandru cel bun, dl Bogdan 
arată că pe vremea aceea, moşii mari se dădeau 
la locuitorii cum se cade, cari se distingeau prin 
acte de bravură. In acest fel se alcătuiau sate 
nouă din aceşti cneji şi boeri. 

Arătând organizaţia militară moldovenească de 
pe vremuri a dat o bună explicaţie a vieţii de 
pe atunci când sătenii trăiau bine, având o hrană 
îndestulătoare şi bună, stând în bune legături şi 
cu proprietarii de moşii cari nu-şi cheltuiau banii 
în străinătate. 

Şedinţa s'a închis la orele 4. 
* 

Vineri la ora 2, Academia română a ţinut şe
dinţă publică solemnă pentru primirea în sinul 
ei a domnului L. Mrazec. 

DI L. Mrazec a citit discursul d-sale de re-
cepţiune, tratând despre » Formarea zăcămintelor 
de petrol din Romania«. 

Dl A. Saligny a citit răspunsul Ia discursul 
dlui Mrazec. 

Premiile Academiei român vor fi decernate cu 
câteva zile înainte de Paşti. 

Tot atunci se va face şi alegerea noului pre
şedinte, în locul dlui Ioan Kalinderu, al cărui 
mandat a expirat, şi care conform statutelor, nu 
mai poate fi reales. 

Ortografia obl igatoare . Ortografia adop
tată de Academia Română devine oficială şi obli
gatoare şi va fi singura întrebuinţată de toate 
autorităţile în diferitele lor publicaţii şi cores
pondenţe. 

turi italieneşti la adresa căruţaşului, care lăsân-
du-şi pretenul, vine să răspundă cu aceeaşi mă
sură de vorbe conducentului. Lângă conducent, 
în tram, era un tinăr care luă partea acestuia, 
trimiţând şi el o serie de imprecaţii căruţaşului, 
care nu s'a lăsat mai pe jos şi ţinându-le piept 
le răspundea Ia amândoi. Deodată ţinărul se dă 
jos, aleargă la căruţaş, scoate cuţitul şi i-I înfige 
în coapse. 

Un alt fapt şi mai caracteristic am cetit ceva 
mai de mult. 

într'un cartier nou la al 5-lea etaj al unei case, 
locuia o femeie, prietina unui birjar. într'o noapte 
acesta vine beat după 12 şi bate la uşe. Femeia 
refuză să deschidă, omul se încăpăţinează şi sgo-
motul ce 1 făcea atrage pe un vecin care deschi
zând uşa se ia la ceartă cu birjarul. In ajutorul 
vecinului vine fiiul său, care văzând de ce e 
vorba, dă fuga în bucătărie, ia un cuţit şi sare 
la birjar. Acesta îngrozit, scoboară cele 5 etaje 
sărind câte 4 trepte, iese în stradă şi fuge, dar 
urmăritorul nu se lasă, îl aleargă o bucată bună, 
ş i l ajunge înfigându-i cuţitul în piept. 

Lucruri de aceste se petrec în Roma cel puţin 
câte zece pe zi, fără să fie vorba de răsbunări 
premeditate sau de furturi cu omoruri. S'ar zice 
că e un fel de... boală de cuţit. Nu? 

* 
Vine săptămâna Patimilor, săptămâna Mare. A-

veam în inimă un fel de palpitaţie gândindu-mă 
la desfăşurarea-aceea de evlavie şi de slujbe im
punătoare ce aveau să se urmeze în acest oraş, 
centrul catolicismului, reşedinţa papilor, oraşul 
unde s'a întemeiat şi de unde s'a răspândit cre
ştinismul, unde a murit sfântul Petru şi pe pia-

Iată acum şi regulile nouei ortografii : 
In limba română se întrebuinţează 27 litere : t 

vocale : a, e, i, o, u, ă, â şi î. 
Vocalele y, ö, ü etc. se întrebuinţează антаі 

în cuvintele străine. 
19 consoane : b, c, d, f, g, h, j , 1, m, a, p, r, 

s, ş, t, ţ, V, X şi z. 
Consoane şi grupări ca k, qu, ph, t i , w, nu 

se întrebuinţează decât în cuvintele străine. To
tuşi K, se întrebuinţează spre a scrie Kilométra 
şi Kilogram. Consoanele se dublează în urmă
toarele cazuri : 

1. In acele cuvinte, cari sunt formate din al
tele două prin fuziune şi cari, unul termină şi 
altul începe cuvântul cu aceiaşi consoană, — ca 
înnotare, înmormântare ; 

2. Pentru a deosebi înţelesul a două cuvinte 
asemănătoare, ca casa (locuinţă), cassa (Iada de 
bani). 

In cuvintele care termină cu o vocală accen
tuată şi cari n'au vre-un alt semn se pune ac
centul grav, ca bătu, făcu, cântă. 

Trăsătura de unire se întrebuinţează spre a se 
arăta legătura dintre anumite cuvinte, cari nu fac 
la un loc cuvânt compus, ca, te-am văzut, mi ai 
spus. 

Sunetul z se scrie întdeauna cu litera z, ca 
zdruncin. 

* 
M o n e d ă nouă . Mercuri a sosit din Bruxela, 

la ministerul de finanţe, un transport de monede 
de nikel perforate de 5 bani, în valoare de 
800,000 lei 

Mai sunt de sosit din Bruxelles asemenea mo
nede 400,000 lei à 5 bani; 1.200,000 lei à 10 
bani şi 600,000 lei à 20 bani. 

Totalul comandei este de 3 jum. milioane lei. 

După răscoală. 
întrevedere . In două zile consecutive, pre

şedintele consiliului, dl D. Sturdza, a vizitat pe 
şeful partidului conservator, dl G. Or. Canta-
cuzino. 

In ambele întrevederi, cari au avut Joc Du
minecă şi Luni, dl Sturdza a convorbit cu dT' 
Cantacuzino şi expunându-i situaţia, i-a cerut 
avizul, asupra dificultăţilor, pe cari le prezintă 
importantele chestiuni la ordinea zilei. 

* 
Desconcentrarea trupelor. Ministerul de 

răsboiu a ordonat desconcentrarea concediaţilor 
şi rezerviştilor cari fuseseră mobilizaţi cu ocazia 
răscoalelor ţărăneşti. 

Trupele permanente au fost însă menţinute în 

tra căruia, conform vorbelor lui Hristos, s'a zidit 
biserica sa: tu es Petrus et super haue petratn 
oedijicabo ecclesiam meam... 

In cele patru enorme catedrale, San Pietro, San 
Giovanni in Laterano, Santa Maria Maggiore şi 
San Paolo fuori le Mura se vor oficia slujbe so
lemne, se va asculta muzică religioasă minunată, 
vor oficia cardinali înconjuraţi de monsegniori şi 
şi ."prelaţi, mai ales la San Giovanni în Laterano 
care în lumea catolică este socotită ca mai mare, 
cea dintâiu biserică din lume, pentrucă aci s'a 
botezat împăratul Constantin cel Mare. 

îmi închipuiam că peste oraş va domni o at
mosferă de cucernicie şi ce deluzionat am rămas 
când am văzut că nimic din aparenţa obişnuită 
nu era schimbat. Afişe mari pe strade anunţau 
reprezentaţii teatrale şi spectacole de Caffée-con-
cert, opera în teatrul Constanzzi cânta chiar şt 
în seara de Vinerea sfântă, muzicile comunale 
cântau pe pieţele publice şi la Pincio. Este drept, 
că bisericele erau mult vizitate, dar lumea întră, 
sta câteva momente în rugăciune şi ieşea grăbită, 
par'că şi-ar fi făcut numai o datorie. 

Am fost în fiecare din catedrale, şi în fiecare 
lucrurile s'au petrecut la fel. Lume foarte multă 
care se plimbă pe sub bolţile enorme vorbind şi 
rîzând, aşteptând începerea slujbei, cum aştepţi 
un spectacol, locurile cele mai bune ocupate mai 
din vreme, băncile tixite de femei, bărbaţii răzi-
maţi de coloane, aşteptând începutul. 

Absidul — ceeace în construcţia bisericei noa
stre ar fi altarul — este închis printr'un grilaj 
de lemn şi neaccesibil publicului, iar pe băncile 
lui iau loc vre-o treizeci de preoţi, îmbrăcaţi cu 
haine lungi violete, pe cari sunt puse altele scurte 
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Afacerea Vaida. 
In afacerea Vaida, care continuă a preo

cupa şi agita pe românii de pretutindeni, 
primim următoarele: 

Onorată Redactiune, 
In numărul de Joi al preţuitului ziar » Tribuna* 

articolul de fond sub marca » Indignare artificială* 
semnat (R)| în legătură cu incidentul din cameră 
a deputatului Vaida, se fac unele enunciaţiuni, 
cari pentru mine sunt adânc jignitoare. 

Păcat că în această chestiune atât de furtu
noasă, unde noi deputaţii naţionalişti am avut 
de a întimpină cele mai grave atacuri, ziarul 
D-voastră neorientat, ne aruncă cea mai gravă 
acuză, ca şî cum eu aş fi sărit în cursă, cu 
alţi prieteni ai mei, aş ii bătut în retragere şi în 
faţa tumultului aş fi aruncat pe Vaida peste 
bord. 

In aceste zile grele, când a fost pusă la probă 
toată cuminţenia şi înţelepciunea noastră, tot ce 
am făcut eu, s'a făcut cu anterioara, ori ulterioara 
desăvârşită aprobare a tuturor membrilor prezenţi 
din clubul nostru. Despre aceasta vă puteţi con
vinge şl din comunicatele ziarului sLupta«. 

Prea cred, că dl Vaida este mai jignit în su
fletul său cetind într'un ziar naţional, că acela, 
care în zilele aceste grele şi urite a stat ca 
prietin şi sfetnic cinstit lângă dânsul, este acuzat, 
l-ar fi aruncat peste bord numai şi numai ca să 
decline solidaritatea cu el şi să întărească poziţia 
duşmanilor săi. Da, în naia pe care plutim noi, 
dl Alexandru Vaida, pe care îl preţuim ca 
pe un distins vâzlaş, în zelul său de a merge 
înainte, n a observat o periculoasă stâncă. — 
Atunci l-am certat ca pe un bun frate şi el a 
primit tot ca frate ce i a m spus noi. 

De aceea fără de a cunoaşte împrejurările, nu 
e bine să se arunce tăciune între noi. Iar cine 
dă sfat luptătorilor naţionali, acela să nu aţâţe 
pe cei puşi în prima linie de luptă, ci într'una 
să strige: cumpăt şi precauţiune. 

Prea cred, că Dvoastră veţi schimba părerea 
greşită, de aceea nu vă acuz cu rea credinţă. 

Observ de altcum, că tactica luptei noastre 
parlamentare ne impune strict multă discreţiune 
şi disciplină de partid. Forul nostru sigur se va 
declara după domolirea valurilor şi de aceea ar 
face foarte bine presa noastră, dacă nu s'ar pripi 
în formarea judecăţii sale şi în informarea publi
cului, pentrucă totuşi ar fi prea trist dacă chiar 
atunci ne-aţi lovi, când suntem în focul luptei. 

Cu toată stima: 
Dr. Stefan C. Pop. 

Zicem şi noi: cumpătare în împrejurări 
grele şi recunoaştem, că deputaţii naţiona
lişti din dietă au ajuns în mare foc. Ru
găm însă şi pe dl Pop şi pe ori care co
leg al său, să binevoiască a nu privi că 
am scris din intenţie rea ori în lipsă de in-
formaţiuni, ci călăuziţi de un singur gând : 
să îndemnăm la solidaritatea cea mai desă
vârşită şi cea mai impunătoare tocmai atunci, 
când adversarul politic s'aruncă mai cu 
furie împotriva unuia dintre luptători. Prin 
îndemn ca toţi să sară pentru unul, nu 
credem că am fi lovit în toţi, ci tocmai 
chipul cum noi înţelegem să fie apărat dl 
Vaida dovedeşte cât de mult noi ţinem la 
luptătorii noştri din dietă. 

* 

Pe ziua de azi se prevede furtună mare 
în Dietă. La ordinea zilei este raportul co
misiei de cenzurare a ziarului desbaterilor. 
Raportorul propune ca după prima strofă 
citată de Vaida, să se tipărească: » Orato
rul vorbia aşa de încet şi de neînţeles, că 
nu s'a auzit nimic şi strofele următoare 
au să fie suprimate fiind introduse ca con-
trabandate în textul vorbirii «. 

La acesta propunere, va lua cuvântul dr. 
Maniu, care va combate şi va susţinea pe 
Vaida. 

* ,f 
In contra funcţionarilor delà biuroul de 

stenografie s'a introdus cercetare discipli
nară. 

^Magyar Hirlap« de astăseară publică 
un articol privitor la desbaterile ce vor fi 
azi în dietă. îşi exprimă temerea, că ven :nd 
şi Vaida la şedinţă, se pot întâmpla lucruri 
cari în interesul şi pentru vaza parlamen
tarismului maghiar n'ar fi bine să se în
tâmple. 

Joi studenţii universitari maghiari vor ţi
nea şi ei o adunare de protestare şi de
monstrare împotriva românilor şi alui Vaida. 
Vor lua parte deputaţi ca Nagy György, 
Kovács Ernő etc. 

localităţile unde se află, spre a priveghea Ia men
ţinerea bunei ordine. 

Rechiemarea lor în cazarme se va face proba
bil către 15 Aprilie şi în mod treptat. 

Efectivul trupelor permanente a fost complec
tat cu oameni din trupa cu schimbul. 

Tot deodată s'a ordonat desconcentrarea lu
crătorilor delà căile ferate. 

• 
Liberarea lui Tiberiu P o p e s c u . Am vorbit 

Ia vreme despre arestarea profesorului Tiberiu 
Popescu delà gimnaziul din Slatina, acuzat că a 
instigat pe ţărani la revoltă. Tribunalul de Olt 
confirmându-i mandatul de arestare, el a făcut 
apel la Camera de punere sub acuzare, de pe 
lângă curtea de apel din Craiova. Acest apel s'a 
judecat ieri şi Camera i-a infirmat mandatul, dis
punând punerea lui în libertate. 

• 
Ştirile sosite la ministerul domeniilor, arată că 

mare parte din câmpiile din Moldova mai sunt 
încă acoperite de zăpadă, din care cauză nu s'au 
putut începe arăturile de primăvară. 

In Muntenia şi Oltenia, precum şi în părţile ne
acoperite de zăpadă din Moldova, arăturile pen
tru orz, ovăs şi porumb, au început. 

Numai în câteva comune, unde sătenii aşteaptă 
facerea învoielilor agricole, nu s'a început lucrul 
câmpului. 

Deşi un vânt rece bate aproape în toată ţara, 
totuşi tn cele mai multe localităţi este destul de 
cald, iar sămănăturile de toamnă sunt foarte fru
moase. 

Din judeţul Iaşi. Dl C. Stere, prefect al 
judeţului laşi, raportează următoarele dlui mi
nistru de interne: 

In judeţ este linişte. Din aproape 300 de cătune 
ale. judeţului, au rămas fără învoieli încheiate de
finitiv cel mult 20, din cauza îndărătniciei aren
daşilor şi. în special, pe unele moşii ale fraţilor 
Fischer, Outmann şi alţi câţiva recalcitranţi. Dar 
aceştia sunt un motiv serios de îngrijire întru 
cât, până la încheierea difinitivă a învoielilor, tot
deauna se pot naşte diferite incidente regreta
bile, cari pot influinţa liniştea publică. Incidentul 
din Prigoreni, despre care ziarele vorbesc ca de 
o nouă răscoală, se reduce la un conflict fără 
nici o însemnătate între săteni şi arendaşul Out-
mann, care astăzi e aplanat. Peste tot se începe 
munca câmpului. Prefect, Stere. 

de blană sau de dantelă, — după rang, — car
dinalul e îmbrăcat în roşu de purpură. Slujba 
începe, toţi cântă nişte litanii monotone, compuse 
din 6—7 note ce se repetă la infinit, se ridică în 
picioare, se salută, citesc pe cărţi, totul ca în
tr'un decor de teatru, fiecare cu rolul bine stu
diat, şi când începe corul faimoasa muzică ,ce 
aşteptam să mă pătrunză de un sentiment de ar
monie religioasă, am rămas şi mai desiluzionat : 
nu mi-a vorbit deloc inimei. 

Altădată corurile erau mai număroase, orgele 
făceau să bubuie bolţile cu sunetul amplu al tu 
burilor lor, instrumente cu coarde întovărăşau pe 
cântăreţi, ansamblul era desăvârşit. Azi, vocea 
unui bărbat ce cânta soprano era rece şi cam 
seacă, notele ieşeau forţate şi destul de supără
toare pentru ureche, ansamblul nu deştepta nici 
o coardă senzibilă din inimă, iar în azistenţă 
şoapte, rîsete înfundate, mişcare, neatenţie pe 
când în Absid, ca spectacolul să fie desăvârşit, 
ргю(іі unii dormitau, alţii îşi citeau rugăciunile, 
iar alţii trăgeau tabac, fără să facă cel mai mic 
gest de a se ascunde. 

Şi cum stam răzimat de un pilastru, nemulţă-
iiit nici de ceeace auziam, nici de ceeace vedeam, 
mi-a venit în minte o slujbă delà mitropolia din 
Bucureşti. 

Un episcop, îmbrăcat în odăjdii de fir şi cu 
mitra de aur bătută cu pietre scumpe slujea fru
mos, cu un aier de maiestate impunătoare ce se 
revărsa din toată prestanţa lui, din îndeplinirea 
ritualului, din pereţii afumaţi ai mitropoliei, din 
răspunsurile armonioase ale corului. Mitropolitul 
primat azistà. Pe tronul lui cu cârja pastorală, 
cu barba albă ce-i cădea peste rasa neagră, cu 

aierul blând părea un sfânt desemnat; şi în 
mirosul de tămâie ce se înălţa, slujba se urmà 
cu sfinţenie ascultată cu religiositate de mulţimea 
grămădită în sfântul Lăcaş. 

Nu ѵоіи uità nici odată scena care a urmat : 
Se isprăvise slujba,'binecuvântarea preoţească fu
sese dată, ultimele măsuri ale corului se stinse
seră şi eu mirat nu înţelegeam pentru ce lumea 
nu pleacă. Fù o tăcere de câteva momente, în 
aer par'că plutea nerăbdarea, apoi, o mişcare se 
produse spre altar şi în momentele acele corul 
tună în vocile puternice de baritoni şi başi : »Pe 
stăpânul şi arhiereul nostru, Doamne îl slăvim«, 
pe când dinspre altar, mitropolitul înainta încet 
printre lumea care se grăbea să se dee în lături 
făcându-i Ioc. 

împărţind în dreapta şi în stânga binecuvân
tarea cu mâna lui albă, venea mitropolitul printre 
şirurile de lume; bărbaţii îşi plecau frunţile cu 
smerenie, femeile se grăbeau să sărute poala 
rasei înaltului Prelat în ochii căruia lucea o rază 
de neînchipuită bunătate ce se restrângea pe faţa 
lui de bătrân si blând păstor ce trece prin mij
locul poporului cucernic, dându-i binecuvântarea 
cerească. 

A fost un moment de emoţie, un fior par'că 
trecu prin azistenţă, ceva sfânt par'că plutea în 
aierul aromat de norii albaştrii de tămâie, pe când 
vocile puternice ale corului tunau de sus în note 
vibrante ce se revărsau ca unde sonore din bol
ţile vechei Biserici peste capetele plecate. 

* 
In Joia-Mare se vizitează » Scala Santa«, care 

este o construcţie mare, în vasta Piaza di San-
Oiovanni în Laterano, cu cinci scări de marmură 

compuse din 27 trepte fiecare, ce se urcă sus 
unde sunt mai multe altare şi icoane cu Patimile 
Mântuitorului. Scara din mijloc este aceea pe 
care de atâteaori a urcat-o Isus, pe care a stro
pit-o cu sângele său şi din capul căreia Pilaf 1-a 
arătat evreilor, cu corpul sângerat, îmbrăcat în 
purpură şi cu coroana de spini pe cap, zicân-
du-Ie: eece homo. 

Scala Santa a fost adusă din Erusalim la 339 
de împărăteasa Elena şi nu poate fi urcată de 
nimeni decât în genunchi, iar pe nişte afişe ti
părite în toate limbile şi puse Ia intrare, se ci
teşte că cel ce urcă cele 27 de trepie în genunchi 
şi gândindu-se cu multă încordare Ia Patimile 
Mântuitorului, nouă ani nu mai are nevoie să 
facă penitenţă. 

In Joia-Mare era o afluenţă enormă, pe larga 
scară sute de persoane se urcau înghesuindu-se 
strivindu-şi genunchii pe marmura treptelor, iar 
sus în capul scărei era făcut un Christ de ceară, 
de mărimea unui copil de 10 ani slab şi rău des-
voltat, cu corpul sângerând de răni, aşezat în
tr'un sicriu, şi ceice ajungeau sus îl sărutau. 

Erau unele persoane ce depuneau o sărutare 
furtivă, altele una răsunătoare, unele sărutau ma
nile, altele picioarele, altele spinii, altele rănile, 
iar altele îl sărutau nebuneşte, mâncându-1 
parcă cu buzele lor uscate, acoperind acel corp 
slab cu furioase şi nenumărate sărutări, pe când 
pe faţă aveau urmele durerei, în ochi lacrimi şi 
şi în toată expresia lor ceva de delir mistic. 

* 
Pastile ! 
Ştiam că în oraşul meu natal, la biserica ca

tolică, se făcea » învierea* Sâmbăta seara, pe 
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0 mică pauză. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 12 Aprilie. 

Atât — o mică pauză — în furtună. Ea 
nu s'a potolit pentru totdeauna — asta o 
ştie toată lumea. Nu s'a potolit, căci peste 
o mişelie ca cea săvârşită de întreaga Ca
meră faţă de un singur om, nu se poate 
trece la ordinea zilei, numai iac'aşa. Ales, 
când nemişeii nu arată nici un semn de 
pocăire. Ba încă ei îşi bat pieptul, şi ei se 
îmbălează. Seninătatea şedinţei de as
tăzi nu ne poate înşela, Adică, ce seni
nătate? Intr'o groapă plină de explozi
bile mai vine însuşi cel chemat să facă 
pace şi se joacă cu schintei. Tot cuvântul 
lui Apponyi par'că zicea: Nu vă plecaţi ? 
Nu mă lăsaţi să vă răpesc nici aşa de pu
ţin ? Las'că vă arăt eu ! ! — Notabene mi
nistrul Apponyi vorbea aşa, nu un cutare şo-
gârţ de cismar. 

Meitzer, sasul, a vorbit scurt vre-o 50 
de minute. Naţionaliştii s'au tras mai a-
proape de el. Până şi Molnár zimbea iro
nic, de zvîrcolirele Iui, de a împăca capra 
cu varza! 

Puţin s'a putut bucura de gloria cuce
rită pe nimica cu nimica. Da Novac la 
dat de gol, într'o clipă. Norocul lui Appo
nyi, că toţi adoratorii lui au rămas pe co
ridoare. — 

Şedinţa se deschide la orele 10 şi 12. 
Prezident Justh Gyula. 
Deputaţii naţionalişti: Popovici, Collar, Muşiţchi, Mi-

hali, Novac, Maniu, Manoilovici, Brediceanu, Polyt, Vlad, 
Damian, Skicsák, Suciu. 

Intre alte formalităţi, Somogyi A. referentul co
misiei de ziar, prezintă hotărîrile comisiei în che
stia dlui Vaida, şi cere, cu privire la importanţa 
chestiei, ca hotărîrea să se pună la ordinea zilei 
în proxima şedinţă. Camera aderează. La ordinea 
zilei, 

V. Meitzer (sas.) Schiţează opintirile şi jert
fele culturale ale neamului său. Ostentativ, tot 
într'una pomeneşte cuvântul magyar. 

Saşii, în autonomia confesională au văzut tot

deauna garantele unei instrucţii libere şi rodnice. 
In trecut mai curând au adus nouă jertfe popo-
renii decât să primească un ajutor de stat, condi
ţionat de ştirbirea autonomiei. Ordinea naturală 
a lucrurilor pretinde ca instrucţia să se facă în 
limba maghiară. — In sine, este de aprobat ţinta, 
de-a face egali în leafă pe învăţătorii confesionali 
cu cei de stat. Saşii ţin la integritatea autonomiei 
lor confesionale. In satele săseşti poporaţie ma
ghiară nu există de loc, şi astfel şcolarii nu pot 
avea prilej ca şi pe cale practică să se deprindă 
în limba maghiară. Ca dovadă pentru calea vieţii 
practice, spune, că limba română, pe care necon
tenit o aud, au învăţat-o saşii. 

Efectele proiectului vor surpa baza pe care 
poporul sas stă din cursul veacurilor. (Naţiona
liştii aprobă). — A pune de cauză disciplinară 
propunerea unei limbi, este ceva aşa de vag, 
încât e cu neputinţă să nu dea ansă la fapte ar
bitrare cu astfel de datorinţe şi condiţii, munca în
văţătorului este nespus de îngreunată şi stânge-
nită, în dauna menirei ce are o şcoală. (Aprobări 
la naţionalişti. Mişcare). Speră că un bărbat aşa 
de mare ca Apponyi (ovaţii) nu ţinteşte să re
strângă drepturi pe cari este chemat a le apăra. 
Nizuinţele culturale ale saşilor se pot împăca 
uşor, cu ideea cuminte de stat maghiar. — Nu 
primeşte proiectul. (Primeşte felicitări delà ai săi, 
şi delà naţionalişti.) 

Apponyi: Află, că concluzia lui Meitzer se 
contrazice cu premisele. El ar fi aşteptat să pri
mească proiectul. Nădăjdueşte că va reveni asu
pra enunţării sale. Se bucură însă că nu se pune 
chiar pe acelaş punct de vedere cu naţionaliştii. 
La modificări juste el este gata, în cursul desba-
terei, însă la abandonarea proiectului nici-odată ! 
— Răspunde acum la cei-ce au primit proiectul 
însă în oare cari réserve. Partea financiară a fost 
cu deosebire escepţionată. — Deosebirea uriaşe 
între salare el o găsise deja ca un fapt împlinit, 
şi el tocmai se trudeşte a o micşora. N'a făcut 
altceva, numai a regulat. Egalizarea complectă 
nu s'ar fi putut decât scăriţând leafa învăţătorilor 
de stat. 

Una ca asta nu se putea. (Stânga se bucură, 
că în sfârşit poate aproba o sucitură cam naivă. 
Prin eroare strigă : Să trăiască !) — Au luat gu
vernul între împrejurări foarte grele, din o mână, 
care arată pumnul pe urmă. Deci, trebue să facă 
economii ! (Da, căci mai cască şi alţii gura ! — 
Pau şal ele ! Rap.) 

Iarăşi o sofismă: legea penziilor prevede, ca 
venitele cantorale să fie socotite ca jumătate a 
lefei, şi astfel să se dea penzia, prin urmare, ve
nitele cantorale negreşit trebue socotite în leafă ! 

(Şi se găseşte cine să-1 aprobe.) Datorinţele can
tonale şi cele învăţătoreşti sunt atât de legale, 
încât se confundă aproape în practică, şi astfel 
nici în principiu nu s'ar putea separa! (Bravo! 
— Aci însă nime nu prea aprobă.) Cât se poate, 
el tot va face. Primeşte ideea lui Meitzer B. şi 
Szontagh, ca premiul de 200 cor. pentru ve
nite deosebite (?) să se dea mai curând învăţă
torilor tineri ! (Aplauze, pentru nimica.) 

Trece la Molnár. Lui i-se pare, că statul are 
drept, a se amesteca cum îi place în chestiile 
confesiunilor. — Nu are nici o îndoială: susţi
nătorii de scoale nu vor putea împlini postulatul 
legii cu privire la minimul de salare, (lat-o arama! 
Rap.) însă dacă le trebue libertate, poftim împli-
nească-le, şi nu facă de prisos ajutorul şi ame
stecul statului ! (Aprobări.) 

Interesele de stat sunt a scapără în orice 
şcoală subvenţionată ori nesubvenţionată, iar nu 
făcută dependentă de ajutor — s'a spus aci cu 
mult efect! (Aşteptare!) Sunt două feluri de in
terese de stat. Unele elementare, cari trebuie 
asigurate neapărat ori şi unde. Altele, de uit 
grad mai pozitiv şi mai larg, drept mulţumită 
pentru ajutorul statului ! (A, înţelegem, servicii 
speciale. Agent electorat ! Rap.) 

Trece la autonomii... 
Un p o p o r a l : Dar confesiile fară autonomii! 
A p p o n y i : Dacă mă ajută Dzeu, vor avea-o 

încurând şi acestea! (Aplauze. Ţineţi minte gr.-
catolicilor...) (Continuând). Scopurile ascunse şi 
stricăcioase ale autonomiilor însă trebuie să Ie 
stângenească. (Vii apropări.) — Pentru fapte în 
contra statului nu numai învăţătorul trebue fă
cut responzabil, ci chiar pa susţinătorul şcoalei. 
(Fără cercetări mai departe. Vii aprobări.) 

Instrucţia bilingvă nu e atentat, cum o prezentă 
naţionaliştii. Dovadă străinătatea şi chiar ţeara 
noastră. In Sviţera (o voce: . , . a Iui Polit) 
în Belgia şi în Finlanda se propune (dar cum?) 
şl altă limbă pe lângă cea maternă. (Este viu 
aplaudat necontenit). Nu se poate permite forma
rea de blocuri, închise hermetice. Şi sunt datori 
principiului democratic, a înlesni tuturora validi-
tarea în acest stat. El, crede că calea asta e 
mai uşoară decât înlăturând peste tot acea condi
ţie ruşinoasă. Polemisează cu Maniu, care a zis, 
că de dragul alor doi-trei, cart se ridică din o 
mie, nu cutează a sili toată mia să înveţe o limbă 
străină. Nici aceşti trei nu s'ar putea ridica, dacă 
nu s'ar propune ungureşte în scoale săteşti — 
spune iarăşi una boacănă, în aplauze dese. Cu 
toate astea, ceea-ce el ţinteşte mai cu seamă este 
spiritul patriotic. 

— Ceteşte o lege învechită. . . 

amurgit, când preotul ocolea biserica în cântece 
şi sunetele clopotelor, purtând în manile ridicate 
în dreptul frunţei, Sfântul Sacrament, mergând 
grav, solemn, — şi mă aşteptam să văd şi aici 
în oraşul catolicităţei o slujbă cam analogă dar 
mult mai grandioasă, mult mai impunătoare. 

Aci slujba se face, una Sâmbătă iar alta Du
minecă dimineaţa şi nu iese mult din cea obiş
nuită nici prin săvârşirea ei, nici prin repercuţia 
ce ar avea asupra lumei; în oraş nu e nici o 
mişcare ce să te facă să simţi că e sărbătoare, 
nu azistă nici o autoritate, nici regele, nici re
gina. 

La noi se simte această mare sărbătoare de 
bucurie, învierea ; şi iarăşi mi-a venit o amentire. 

Era Sâmbătă seara, o vreme călduţă, un cer 
senin, în aer pace şi miros de verdeaţă ce înce
puse să îmbrace pomii. Ca în ajunul unei. zile 
mari când lumea se retrage prin case în aştep
tare, Bucureştiul se liniştise mai din vreme şi pe 
la 11 şi jumătate nu mai erau de cât vre-o două 
trei prăvălii deschise. Trăsurile erau mai rare, 
doar pe trotuare lumea mai umbla aşteptând 
slujba învierii. 

Un şuierat ascuţit, departe spintecă tăcerea, 
un altul mai aproape îi urmează, gardistul de 
lângă mine răspunde prelung, şi altul şi altul din 
ce în ce mai depărtat fac ecou : A plecat M. Sa 

delà Palat, se duce la Metropolie, ne spune gar
distul care curând după aceea încremeneşte fix, 
cu mâna la chipiu, căci o trăsură închisă, excor-
tată de doi jandarmi călări, trece în fugă. Prin 
geamurile ridicate, de abia se zăreşte gestul ce-I 
face regele salutând ; trăsura trece, pe când coifu
rile jandarmilor ce gonesc în urma ei, aruncă 
fulgere scânteietoare în trecerea pe sub felinare. 

Noaptea înaintează încet. Un ciasornic bate rar 
miezul nopţii. Colo departe, pe cerul obscur, o 
dâră de scântei : racheta delà Metropolie se înalţă 
în sus ca un şarpe de foc. O bubuitură de tun 
sgudue aerul, geamurile răsună şi imediat clo
potele Metropoliei încep să sune vesel. 

Hristos a înviat! 
Apoi alte clopote, delà alte biserici încep să 

sune, şi altele şi altele umplând tot cerul cu no
tele lor armonice, cântând muzica lor veselă delà 
un capăt la altul al oraşului, tremurând aerul 
dulce de primăvară cu vibraţiile lor de aramă 
răsunătoare. 

A venit sărbătoarea, pluteşte în atmosferă, îţi 
pătrunde în suflet şi în inimă ca o notă de bu
curie şi nu te poţi opri de a nu spune prieti
nului de lângă tine 

— Hristos a înviat! 
* 

Şi în dimineaţa de Paşti, oraşul liniştit, toată 

lumea prin case gustând odihna sărbătoarei, pră
văliile închise, trăsurile rari. 

Ce mirat am fost, când în dimineaţa prima* 
zile, am auzit în stradă strigătul unui neguţător 
ambulant; am crezut că mă înşel; — dar când 
am ieşit în stradă, prăvălia bărbierului era plină 
de lume, tutungeria de alături, cârcima de acolo1 

deschisă şi cu clienţi. Apoi băcăniile, brutăriile 
îşi deschiseseră obloanele arătându-şi, ca în cele-
alalte zile, interiorul lor încărcat cu mărfuri. Intr'o 
cismărie văzui trei oameni lucrând îmbrăcaţi în 
costumul de toate zilele, într'o măcelărie doi mă
celari cu şorţurile murdare de sânge din ziua 
trecută; cafenelele pline; un jurnalist îşi strigă 
cu glas tare gazetele de dimineaţă; într'o pră
vălie de pălării femeeşti, patrona îşi aranja fru
mos marfa în fereastră; un magazin de încălţă
minte îşi spânzurase la uşe şiruri lungi de ghete, 
Nimic schimbat din zilele de lucru ! 

In centrul oraşului, câteva magazine sunt în
chise şi spre seară s'au închis mai toate căd 
aproape toată lumea, în seara aceea, s'a dus se 
mânânce la birturi. 

Chiar şi ziare au apărut seara, aşa că tipo
grafii au lucrat toată ziua. 

Foarte curioase Paşti, pentru centrul lumei ca
tolice! 

Roma 3 Aprilie 1907. 

il-Hmiml 
Magazin principal : Farmacia lui T ö r ö k J ó z s e f , 
Budapest, Király-utca 12 şi Andrássy-ut 25 precum 

o o şi în cele mai multe farmacii, o o o 

vindecă podagra, reuma, catarul (troacna) şi influenza, tot felul de dureri de mâni, picioare, 
spate şi şele iscate din răceală, mâncarimea, durerea de măsele şi cap. Recrează şi întăreşte 
muşchii şi nervii, ceca-ce documentează număroasele epistole recunoscătoare sosite dala 
medici şi privaţi. O sticlă de un deţi costă 1.50 fii., trei bucăţi sá trimit franco ; 6 sticle 
mici de probă costă 3 coroane; 12 sticle franco 5 coroane. 0 0 0 0 0 0 0 0 
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(Polyt contrazice şi Apponyi face o observaţie 
răutăcioasă. Strigă, strigă, ca scoşi din minţi, 
acum în al doilea rând: Daţi-i apă! D u ş ! — 
Par'că avem a face iarăşi cu o boicotare. Red.). 

A p p o n y i . Se declară gata, a luă din proiectul 
Iui Vlassici, ceea-ce ar suplini lacunele (?) din 
proiectul lui, bunăoară condiţia de a învăţă cetî 
şi scrie ungureşte. (Cochetează, amintind în 
chipul acesta cu intransigenţă 2 Asta-i rezultatul 
vorbirilor noastre?). 

P o l y t întrerupe. Strigătele isbuónesc iarăşi : 
daţi-i apă ! 

A p p o n y i . In ce priveşte puterea discretă a 
ministrului, de 14 ani de când o eserciază asta, 
încă nici un abuz scandalos nu s'a constatat. 
(Aplause). Asta ne-am putea-o însemna-o şi fri
coşii de noi ! Autonomiile să pomenească şi dato-
rinţele lor nu numai drepturile. Dacă ministrul 
nu are dreptul să censureze cărţile, el nu stă 
bun pentru interesele statului — bate iarăşi 
câmpii sentimentalismului mântuitorul de ţară ! 

Supraveghiarea şi disciplina o ia delà susţi
nătorii şcoalei numai în cazul când acestea nu-1 
Împlinesc conştienţios. Ar vrea să deştepte în ei 
ambiţia, de a pedepsi înşişi pe cei-ce vatămă 
statul. (Aplause). 

O v o c e : Dar cum anume se vatămă statul ? ! 
A p p o n y i . îşi bate apoi glorios peptul : ce mai 

rămâne de spulberat din afirmaţiunile naţionali
ştilor? 

M a m e l u c i i : Nimic, nimic! 
A p p o n y i : In loc de altele, înainte de toate 

Imi pun întrebarea : oare destul am făcut ? (Face 
pe grozavul iarăşi). — Guvernul acesta poate 
privi cu mândrie ia munca lui socială şi cultu
rală. (Aplauze). — El nu stă în guvern pentru a 
căsca gura şi a isprăvi cu acte (lui e tot una 
asta), ci pentru a consolida pacea între confe
siuni (o voce: pe calea asta) între neamuri... 

Dacă nu-şi poate îndeplini toate gândurile sunt 
mai multe pedeci. Intâiu partea financiară... 

U n u l d in s t â n g a : Tunurile ! 
Appony i : . . . Iarăşi tunurile, tot tunurile! Da 

tunuri vrem, şi ostaşi naţionali lângă ele. Astupă 
gura şi pune în mişcare pălmile Camerei cu o 
ridicolă frază naţională. 

Toate sunt un compromis. Până şi omul e o 
făptură de compromis a lui Dumnezeu (Marele 
App. este aşa de inferior în demagogia lui.) Ast
fel şi proiectul de faţă este un compromis, cu 
care nu a voit să jignească prea tare pe nema
ghiari.' (Contrazicerile naţ.) 
£ Dv. nu ştiţi altceva despre Deák şi Eötvös, 
decât paragrafele legii de naţionalitate. (Polit : Şi 
spiritul ! — Apă !) 

Şi ne acuzaţi că nu suntem moştenitorii lor. 
Dar este oare imprudenţă a repara coperişul 
prin care plouă în casă? — Vehemente aplauze 
— pe care însă numai decât le potoleşte o voce : 
A resturna nu înseamnă a repara ! 

La o vociferare cu Polit răspunde, 
A p p o n y i : Ce caracter are statul maghiar? 

Voi dovedi îndată. începe cu Ştefan cel Sfânt... 
P r e z i d e n t u l , avertizează pe Polit, care zăpă

ceşte urât pe Apponyi, cu întreruperile sale. 
A p p o n y i . In alte ţări, Ia întemeiere cuceri

torii au absorbit pe cei învinşi şi au alcătuit o 
nouă ra«să. — Maghiarii au fost destul de tari 
în fine să nu o facă asta. Ei numai în consti
tuţie au absorbit pe toţi, fără deosebire... continuă 
o vreme bună pe tema asta, sfârşind cu o făgă-
duială de credinţă faţft de aceste tradiţii ! 

Ovaţii furtunoase. Toţi deputaţii se îmbulzesc 
s ă i atingă măcar un deget, ca la moaştele unui 
sfânt ! 

Şedinţa se suspendă la orele 12 şi 40. 

V o r b i r e a lui N o v a c . 
A. Novac. Instrucţia nu poate avea re

zultate pozitive, decât în limba maternă. 
Din punctul său de vedere nu este duş
man al statificării complecte, fireşte, dacă 
s'ar executa cu cinste legea despre naţio
nalitate. Apponyi a ţinut adineauri o vor
bire, care nu este în acord cu spiritul pro
iectului. — Statul a avut putere totdeauna 
să ridice scoale de stat în satele unde voia. 
N'a făcut-o ! E vădită tendinţa să pună 
mâna pe ale noastre, pe cale uşoară. Deci, 
intenţiile curate cu care se mândreşte Ap

ponyi sunt o iluzie ori o apucătură. Ţinta 
lui fiindcă este maghiarizarea... 

Urmând vorbirea sa, dl Novac arată cum 
ungurii se tot provoacă la împrejurările din 
străinătate cari nu se potrivesc cu ale noa
stre. Nu voim să împedecăm învăţarea lim
bei maghiare, ci vrem să ne cultivăm cul
tura noastră. Respinge acuza de irredentism 
ce ni-se aruncă. A fi irredentişti, ar fi sinu
cidere. Vrem ca monarhia asta să aibă ce
tăţeni tari şi fericiţi. (Markos: Nu există 
cetăţeni ai monarhiei!) 

Arată că la periferie administraţia consi
deră acest proiect de lege ca având scopul 
de maghiarizare. 

Nu vrem nimicirea naţiunei ungare poli
tice. Doar facem şi noi parte din această 
naţie. 

In persoana ministrului vede de altfel ga
ranţia că nu se va abuza de această lege 
în sens de a nimici. Experienţele trecutului 
ne fac însă precauţi. Respinge proiectul şi 
propune un proiect de rezoluţie. 

(Majoritatea face ovaţii ministrului Appo
nyi). 

Şedinţa se ridică Ia orele 2 şi 15 mi
nute. 

Apărarea naţională. 
Represalii în Bihor. 
Adunare în Şimleu. 

înainte! 
Corespondentul nostru din Oradea-mare, 

ne telefonează noaptea târziu, că organele 
administrative din Bihor au început să re
curgă la represalii pentru a opri în loc de
şteptarea conştiinţii naţionale în Bihor. 

In toată lupta aceasta maiestoasă pentru 
apărarea naţională, a impus tuturora avântul 
ce s'a desfăşurat tocmai în Bihor, care d'a-
tâta vreme stă în amorţire. 

Se ştie că Bihorul şi la ultimele alegeri 
a trimis în Dietă tot deputaţi kossuthişti şi 
candidaţii români afară de dr. Lascu au că
zut toţi cu minorităţi mari. Deputaţii cari 
deţin cercurile aceste româneşti, privesc 
acum cu spaimă mişcarea româneasca ce 
se desfăşură în valuri tot mai largi. Şi cu 
gândul la primejdia în care le-a ajuns man
datele, ei fac totul, ca mişcarea să fie stinsă 
prin represalii. 

Corespondentul nostru ne telefonează că 
s'au început deja perzecuţiile şi şicanele în 
Bihor. Inspectorul şcolar Vaszady Lajos 
a ţinut perchiziţii la şcoalele din Berechin 
şi Sânmiclăuş căutând după cărţi agitatorice 
şi alte minuni. El i-a ameninţat apoi pe 
învăţători pentru participare la adunări. 
Bravii învăţători s'au purtat însă bărbăteşte 
şi au protestat împotriva violării dreptului 
lor cetăţenesc. încercarea de intimidare a 
inspectorului n'a succes. 

Pe Marţi este convocată adunarea în 
Ceica. Aici ungurii kossuthişti se pregătesc 
să demonstreze contra românilor. 

Pe Duminecă este convocată adunare 
în Chişirid, cercul Ugrei, în apropiere 
de Oradea-mare, care promite a fi impo
zantă. 

Corespondentul nostru este informat, 
că adunarea din Beiuş s'ar fi amânat. 
Ştirea nu ni-s'a confirmat până acum. 

Toate machinaţiunile guvernului sunt 
însă zadarnice, în Bihor s'au ivit zo
rile... 

Adunarea din Caransebeş . 
Caransebeş 12 Aprilie. (Telegramă par

ticulară.) Adunarea ţinută azi a reuşit splen
did. Prezenţi peste 5000 de inşi. Deputa
tul naţional Aurel Vlad a ţinut o insufle-
ţitoare cuvântare. S'a votat o 'rezoluţiune 
energică cu un mare entuziasm. 

Protestul s inodulu i p r o t o p o p e s c 
din Vârşeţ. 

Sinodul protopresbiteral al tractului Vâr
şeţ în şedinţa sa din 28 Martie 1907 sub 
presidiul dlui protopop Traian Oprea a 
adus următoarea : 

Rezoluţ ie 
contra proiectului de lege al ministrului 
de culte Apponyi. 

Proiectul de lege despre raporturile de 
drept ale şcoalelor elementare poporale, cari 
nu au caracter de stat şi despre salarele 
învăţătorilor delà şcoalele comunale şi con
fesionale, prezentat parlamentului ţării în 
21 Februarie a. c. din partea ministrului 
de culte şi instrucţiune publică, contele 
Albert Apponyi, urmărind tendinţa de a 
distruge autonomia bisericei române gr.-
or., înarticulată în legile ţării, urmărind ten
dinţa de a sufoca dreptul natural al 
popoarelor de a se instruà şi cultiva în 
limba lor proprie; urmărind tendinţa de a 
desfiinţa naţionalităţile patriei acesteia, cari 
ţin cu toată tăria la individualitatea, cultura 
tradiţiile istorice şi misiunea lor proprie, cu 
cari voesc să moară şi să trăiască în această 
ţară ca şî strămoşii lor, 

Sinodul protopresbiteral ort. or. român 
al Vârşeţului conştiu de datorinţa sa, în 
faţa proiectului ce ameninţă biserica şi na
ţionalitatea noastră, protestează cu toată 
energia în contra acestui proiect de lege, 
apelând la toţi factorii constituţionali să 
împedece ca acest proiect să devină lege. 
Ţinând la cultura şi limba noastră ca la 
vieaţă Sinodul declară, că va susţinea între 
ori-ce împrejurări şcoalele noastre ' confe
sionale şi cu nici un preţ nu va renunţa 
la ele. 

In consecvenţă va stărui conform princi
piului enunţat prin concluzuî Congresului 
naţional bisericesc din anul trecut de a ri
dica salarele învăţătoreşti şi astfel a îmbu
nătăţi starea învăţătorilor noştri confesio
nali. Sinodul exprimă încredere fiească şi 
mulţumită profunda Prea Sfinţitului Epis
copat, înalţilor Părinţi sufleteşti ai poporului 
nostru, în special Prea Sfinţiei Sale Dlui 
Episcop diecezan Nicolae Popea, pentru 
paşii intreprinşi de a paraliza atacul acestui 
proiect de lege şi îl roagă să continue lupta 
de apărare а celor mai scumpe comori a 
credinţei şi limbei noastre strămoşeşti, mer
gând cu legitimele noastre plângeri şi pro
teste la treptele tronului, de unde poporul 
român aşteaptă scut şi apărare a naţionali-
tăţei şi bisericii sale. 

Sinodul protopresbiteral roagă pe Prea 
S. Sa Domnul Episcop diecezan Nicolae 
Popea să binevoiască a primi acest concluz 
cu părinteasca-i bunăvoinţă, care concluz 
este a se înainta prin Prea On. Domn pro-
topresbiter tractual Traian Oprea. 

Adunarea din Vinţul d e j o s . 
Cercul electoral Vinţul de jos, care are 

mândria de-a fi reprezentat în parlament 
cu atâta demnitate de Dr. /. Maniu a ţi-
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nut Mercuri în 10 1. a. a treia adunare de 
protestare. Apele Murăşului fiind umflate 
inundând împrejurimile, nu au putut veni 
toţi câţi ar fi de dorit din satele de peste 
Murăş. Cu toate acestea peste 1000 de 
cetăţeni s'au adunat în curtea hotelului 
»La două pistoale«, urmărind cu vădit in
teres mersul adunării prezidate de 7. L. 
Albini. Şirul discursurilor l-a deschis vice-
notarul consistorului metropolitan din Blaj, 
dl dr. /. Bălan, un demagog de mâna în
tâi, vorbind cu multă vervă şi într'un lim
baj curat ţărănesc despre necesitatea refor
mei electorale, stârnind, desele aplauze 
şi întreruperi ale mulţimei, cu deosebire a-
supra întroducerei grabnice a votului uni
versal, secret şi fără nici o restricţiune. 

Tinărul jurist din Orăştie dl Dr. I. Ma
ior a vorbit cu multă pricepere despre si
stemul dărilor, indicând ca un mijloc de a 
curma multora calea Americei, introducerea 
dării progresive şi asigurarea minimului de 
existenţă. 

Dl Dr. V. Macavei profesor la semina-
riul teologic din Blaj, a luat la o amănun
ţită analiză proiectul de lege al ministrului 
Apponyi referitor la şcoalele confesionale, 
iar încercatul publicist, părintele /. Moţa 
delà Orăştie a arătat, într'un discurs bine 
simţit, primejdiile ce ne ameninţă nu numai 
şcoalele săteşti, dar însăşi cultura noastră, 
naţională şi firea noastră etnică pe urma 
acestui proiect, dacă el va deveni lege, 
ceea-ce, cu multă durere zice, este aproape 
sigur. Pune la inima ascultătorilor, ca fie
care tată şi fiecLre mamă să fie îna
inte de toate în sufletul lor români adevă
raţi şi atunci literă moartă şi lege iluzorie 
va rămânea şi legea aceasta, cum rămas-au 
multe legi, aduse în scopul nebunei utopii 
a maghiarizării. 

Furtună de aplauze a stârnit fruntaşul 
ţăran Ioan Stinea din Sibişeni, făcând în 
felul ţărănesc, dar sincer şi deschis, o ad
mirabilă asemănare între feluritele flori din 
grădină şi între felurilele popoare din ţara 
aceasta. Precum feluritele flori, zice, cresc 
şi să desfăşură în grădină aşa cum le-a 
lăsat Dzeu, aşa să ne lase şi pe noi dife
ritele popoare, care-şi au limba şi obi
ceiurile lor, căci acelaşi pământ îl avem 
acelaşi soare ne încălzeşte pe toţi, aceleaşi 
poveri le purtăm şi aceleaşi nevoi şi ne
ajunsuri le tragem cu toţii de o po
trivă. 

La urmă s'a primit cu multă însufleţire 
următoarea rezoluţiune prezentată de dl 
Dr. I. Maior: 

Românii din cercul electoral Vinţul de 
jos în adunarea poporală ţinută în Vinţul 
de jos în 10 April 1907, dupăce au des-
bătut starea politică de azi a patriei noa
stre şi în deosebi proiectul de lege al gu
vernului privitor la învăţământul elementar, 
au luat următoarea 

Rezoluţ iune 

1. Protestăm sărbătoreşte contra între
gului sistem politic de azi, care ţinteşte nu
mai spre crearea unui stat unitar de rassă 
cu contopirea şi nimicirea tuturor popoa
relor nemaghiare, protestăm contra acestor 
zadarnice încercări, cari primejduesc, fac 
chiar cu neputinţă buna înţelegere dintre 
locuitorii patriei comune şi ne împedecă în 
libera noastră desvoltare culturală şi mate
rială, la care avem drept imprescriptibil ca 
popor, care de atâtea veacuri locuim pe 

acest pământ, pentru care atâtea jertfe am 
adus, atâta sânge am vărsat. 

2. Cerem aducerea numai decât al drep
tului de vot obştesc direct şi secret după 
comune, care singur e potrivit cu legile 
dumnezeeşti şi cu dreptul firesc faţă de da-
torinţele, pe cari cu toţii deopotrivă le îm
plinim, protestăm contra amânării, prote
stăm contra oricărei restrângeri, care n'ar 
avea altă ţintă decât falsificarea cerinţei 
obşteşti. 

3. Adunarea luând în considerare, că 
nu ştiinţa limbei ungureşti face fericirea 
neamurilor din ţeara aceasta, ci unirea tu
turor cetăţenilor, cere delà guvern, ca în 
loc de a umbla după potcoave de cai 
morţi, să aducă o lege, prin care să scu
tească de dare minimul de venit necesar 
pentru susţinerea unei familii de ţăran. 

4. Ne ridicam glasul mai cu seamă în 
contra proiectului de lege privitor la învă
ţământul elementar, pentrucă nu are altă 
ţintă decât maghiarizarea. E ticăloşie şi ru
şine să zici despre neamul nostru românesc 
de trei milioane, că aici în ţara lui nu se 
poate ferici cu limba lui, ci trebue să înveţe 
altă limbă pentrucă să aibă toate drepturile 
cetăţeneşti. Noi credincioşii bisericei şi nea
mului numai cu limba noastră românească 
voim să trăim şi să ne fericim şi cine ne 
împedecă în asta se face vinovat de trădare 
de patrie şi tron, pentru care noi ca ro
mâni atâta sânge am vărsat în toate vre
murile. 

5. Aducem mulţumită arhiereilor şi de
putaţilor noştri pentru lupta ce o poartă 
întru apărarea limbei noastre. încredinţăm 
pe deputaţii noştri să spună în casa ţării 
că şi noi, mulţimea neamului românesc ne 
iubim limba cu aceeaşi dragoste ca şi ei, 
şi că lucrarea lor în casa ţării în noi, în 
popor, îşi are temelia şi izvorul şi că au 
încrederea noastră a tuturora, pentrucă şi 
noi aşa simţim ca ei. 

După acestea prezidentul ceteşte o adresă 
de aderenţă, sosită în decursul adunării, 
delà preoţii gr.-cat. a tractului Sebeşul-să- ' 
sesc. Adresa iscălită de toţi preoţii în frunte 
cu şeful tractual, dl protopop Alexandru 
Dobrescu a fost primită cu frenetice ap
lauze. 

In sfârşit adunarea cu un entuziasm in
descriptibil hotăreşte să se trimită iubi
tului deputat dr. Iuliu Maniu o depeşă 
omagială. 

Adunare în Şimleu. 
Primim următoarea convocare : 
Cetăţenii locuitori în cercurile electorale Să-

lagiu se convoacă la 
adunarea popora lă , 

ce se va finea în Şimleu, Vineri în 19 Aprilie 
st. n. a. c. la orele 11 a. m. la Hotelul Naţional 
cu următorul program : 

1. Deschiderea adunării. 
2. Discuţiune asupra proiectului de lege al gu

vernului cu privire Ia şcoalele elementare. 
3. Votul universal. 
4. Discuţiune asupra dreptului de întruniri. 
5. Rezoluţiune asupra acestor chestiuni. 
Şimleu, în 8 Aprilie 1907. 
George Pop de Băseşti, Alimpiu Barboloviciu, 

Vasile Papp, dr. George Pap, Andreiu Cosma, 
dr. Coriolan Meseşan, dr. Victor Deleu, dr. Co-
riolan Steer, Vasile Pătcaş, Augustin Vicaşiu. dr. 
Vasile Gyurkó, Gavril Trif, dr. Emil Pap, dr, Iu
liu Chiş, Nicolau Munthiu, Pompeiu Fărcaş, Si-
mion Barboloviciu, Mihaiu Bohăţiel, EmanuiI 
Stoica, Augustin Osian, dr. Ioan Suciu, Teodor 
Cosma, Ioan P. Lazar, Augustin Marcuşiu, Eug. 
Boroşiu. 

Protestul comitetului parohial 
din Haţeg. 

Comitetul parohial al bisericei gr.-or. române 
din Haţeg în şedinţa din 24 Martie 1907 st. n. 
ţinută sub prezidiul dlui dr. Leo Parasca cu vot 
unanim a adus următoarea rezoluţie : 

Coosiderând că pe baza Statutului Organic da-
torinţa comitetului este, a apăra şi susţinea tn 
întregitate drepturile şi aşezămintele bisericei 
noastre autonome şi ale şcoalei noastre con
fesionale ; 

Considerând că prin proiectul de lege prezen
tat dietei de ministrul de culte şi instrucţiune 
publică Apponyi referitor la şcoalele noastre 
confesionale şi la salarizarea învăţătorilor, se vă
tăma autonomia bisericei noastre garantată prin 
legi fundamentale ; 

Protestează energic şi solem în contra numi
tului proiect de lege, aproabă lupta deamnă a 
deputaţilor noştri naţionali şi aderează la proce
dura prea vrednicilor noştri Arhierei şi la me
morandul prezentat de dânşii la locul competent, 
— rugându i să întreprindă toţi paşii legali şi 
constituţionali, ca acel proiect să fie luat delà 
ordinea zilei, sau să fie modificat conform ce
rinţelor din memorandul Arhiereilor nostru. 

Protestul s inodulu i p r o t o p o p e s c 
al tractului gr.-cat. S e b e ş u l - s ă s e s c 

Pe când se ţinea Ia 10 Aprilie a. c. adunarea 
de protestare a alegătorilor cercului electoral 
Vinţul-de-jos, preoţii gr.-cat. ai tractului Sebeşul-
săsesc, aparţinători aceluiaşi cerc electoral, au 
adus următoarea 

M o ţ i u n e : 
Considerând că proiectul de lege referitor la 

şcoalele poporale elementare, ce dl ministru de 
culte şi instrucţiune publică, contele Albert 
Apponyi l-a prezentat dietei, cuprinde astfel de 
dispoziţii, cari vatămă adânc drepturile sfintei 
noastre biserici sădite în firea ei de însuşi mân
tuitorul ei şi recunoscute de legi existente şi 
sancţionate a acestei ţări ; 

Considerând că acest proiect de lege dacă ar 
deveni lege ar face aproape cu neputinţă susţi
nerea de şcoli din partea bisericei şi întru cât ar 
mai putea fi cu neputinţă susţinerea lor, ele nu 
ar mai corăspunde sublimului scop urmărit de 
biserică ; 

Considerând că acest proiect cu tendenţa-i de 
a pune exagerat pond pe instrucţia în limba ma
ghiară din punct de vedere pedagogic; 

Considerând că acest proiect ţinteşte la schi
monosirea firei noastre româneşti, pe care vea-
curi dearândul am păstrat-o cu sfinţenie ; 

Sinodul protopopesc al tractului Sebeşul-să
sesc îşi exprimă îngrijorările ce le are contra a-
stui proiect, cere cu insistenţă retragerea Iui şi 
protestează cu toată tăria contra lui. Exprimă 
Exelenţiei Sale Metropolitului Victor în frunte cu 
Preasfinţiţii Episcopi sufragani călduroase mulţu
mite pentru ţinuta bărbătească luată faţă de acest 
proiect şi-L roagă pe Exelenţa Sa ca şi mai de
parte să lupte cu toată tăria şi cu toate armele 
legale pentru celea mai scumpe comori ale noa
stre : limbă şi lege. 

Semnaţi : Alexandru Dobrescu, protopop, Ioan 
Bitea, notar tract., Nicolau Mărginean, Ioan Stan-
ciu, Ioan Allon, Ioan Petraşcu, Ioan Popp, Ioan 
Popa Popasu, Avram Stoian, Ioan Neagu, Alexiu 
Deac, Mihailă Mărginean, Petru Cordea, Antoniu 
Filipescu, Maximilian Giurca, Ioan Magde. 

Adunarea d e protestare din 
Bistriţa. 

Ieri s'a ţinut adunarea de protestare a alegăto
rilor români din cercurile electorale Bistriţa şi 
Năsăud în sala cea mare delà »Gewerbevereinc, 
Ia care au participat peste 1000 alegători români, 
mulţime de preoţi, advocaţi, puţini învăţători şi 
o frumoasă cunună de dame. Observ aici că au 
lipsit 20 preoţi, toţi profesorii şi toţi învăţătorii 
din vicariatul Rodnei. Adunarea a succes bine, 
însufleţirea a fost mare. 

Adunarea s'a deschis prin vicariul Năsăudului 
Ciril Deac. Biroul s'a constituit astfel : preşedinte 
vicariul C. Deac, vice-preşedinţi protopopii: Oe-
rasim Domide, Mihail Făgârăşan, Simion Monda 
şi Ioan Pop, notari dr. O. Utalea, dr. S. Pop şi 
dr. Iuliu Pop. 

Preşedintele din o vorbire frumoasă şi des în
treruptă de aprobări explica poporului pentruce 
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'a convocat aceasta adunare, descrie pericolul 
ce ameninţă biserica şi şcoala prin proiectul lui 
Apponyi şi roagă adunarea să protesteze contra 
acestui proiect desastruos. AI doilea orator e dr. 
Victor Onişor. Vorbeşte în general despre situa
ta politică a tării şi votul universal. In termini 
poporali arată în ce hal politic a adus coaliţia 

ra, cum se făuresc fel de fel de legi şi caută 
numai să întârzie executarea programului cu care 

venit la putere, explică cu mult succes ce e 
votul universal şi roagă adunarea să ceară crea
rea unei legi electorale europeneşti, cu votul pen
tru toţi, votare de-a dreptul, în comune, secret 

fără restricţii. 
Urmează dr. Gavril Tripon, acest gură de aur 

al ţinutului nostru. Vorbeşte despre proiectul de 
lege referitor la şcoalele confesionale, comunale 
ţi de stat. Combate cu puternice argumente sus 
numitul proiect, arătând primejdiile mari de cari 
< ameninţat neamul, biserica şi şcoala românea
scă dacă acest proiect va deveni lege. Arată mă
surile draconice ce sunt luate în diferiţi paragrafi 
pentru disciplinarea învăţătorilor. Arată că acest 
proiect va nimici şcoala şi învăţătorimea noastră, 

,<ă ştirbeşte autonomia bisericilor noastre şi a 
împiedecă copiii neamului nostru de a se cultiva 
In limba noastră strămoşească. Vorbirea dlui Dr. 
Tripon a lăsat o adâncă impresie intre popor. 

Ultimul orator e Dr. Dionisiu Login. D-sa face 
0 comparaţie foarte potrivită între iobăgia veche 
•şi cea nouă, care voeşte să o cre?şcă Apponyi 
cu proiectul său de lege şi dovedeşte că »iobă-
fia intelectuală* a cărui samsar e Apponyi e cu 
"mult mai primejdioasă pentru poporul nostru ca 
«ea veche. 
s Ceteşte următorul proect de rezoluţiune : 
\ Adunarea alegătorilor din cercurile elec
torale Bistriţa-Năsăud, ţinută în 9 April 
'1907 în oraşul Bistriţa desbătând asupra 

ŝituaţiei politice, a sufragiului universal, a 
proiectului de lege despre raportul de drept 
al şcoalelor comunale şi confesionale înain
tat de ministrul Apponyi casei deputaţilor 

l şi acum sub desbatere în dieta ţării, enunţă 
Iuraiâtoarele: 
* 1. Protestăm împotriva sistemului politic 
[<fe azi, susţinut şî de partidele coaliate 
Mflătoare azi la cârma statului, care sistem, 
kiepurtând grija de binele şi fericirea popoa
relor din această ţară, are ca ţintă ca din 
toţi fiii acestei ţări să facă un popor cu o 
singură limbă, contopindu-ne pe toţi nema
ghiarii în poporul dominant maghiar; 

protestăm împotriva acestei încercări în 
•contra bunului Dzeu , care ne-a dat limba, 
această încercare primejduieşte bunaînţele 

igere între popoarele acestei ţări, împedecă 
riesvoltarea morală şi materială a poporului 
nostru, sileşte pe mulţi fii ai noştri, ca să 
•părăsească pământul ţârii, care noi îl ţi-
|nem, îl apărăm şi-l hrănim cu sângele no-
Ntru de aproape două mii de ani. 
1 2.'De vreme ce una dintre problemele 
îcele mai de frunte ale adunării legiuitoare, 
chemate de Majestatea Sa pe ziua de 19 
Шт 1906, — după vorba limpede spusă 
un vorbirea de tron a Maj. Sale, — este în-
Itroducerea sufragiului universal, alcătuirea 
Llegii prin care să se dee dreptul de alegere 
tuturor cetăţenilor fără privire la stare şi la 

;avere — fiindcă sarcinile ţării cu toţii într'o 
%mă le purtăm, — cerem ca guvernul 
jţerii numai decât să înainteze la dieta ţării 
proiectul de lege despre introducerea vo-
jului pentru toţi, cu votarea de-a dreptul, 
în comune şi cu votul secret; 

protestăm împotriva amânării acestei legi. 
care amânare nu are altă ţintă decât ză
dărnicirea dorinţei ferbinte a popoarelor din 
aceasta ţară de a se face stăpâne pe soartea 
lor, 

protestăm împotriva oricărei restrângeri 
anăestrite a dreptutui de vot, în special a 

[ legării dreptului de vot de cunoştinţa limbei 

ungureşti, care restrângere nu are altă 
ţintă decât pe noi popoarele nemaghiare 
să ne scoată din şanţurile constituţiei şi să 
falsifice voinţa poporului susţinător de acea
stă ţară. 

III. Protestăm mai departe cu toată tăria 
în potriva proiectului de lege despre rapor
turile de drept şi despre salarizarea învăţă
torilor delà şcoalele confesionale şi comu
nale, care lege asemenea are de scop du
cerea Ia îndeplinire a dorinţei de a ne îm
pedecă în cultivarea limbei mamei noastre; 
dar această lege face cu neputinţă ca co
pii noştri să-şi câştige în anii fragezi ai co
pilăriei acele cunoştinţe, ce sunt de lipsă 
pentru a se face oameni buni, temători de 
Dumnezeu, folositori neamului şi patriei şi 
pentru a putea răsbi greutăţile traiului şi al 
vieţii.-

Protestăm în potriva hotărîrilor din pro
iect, prin care se atacă autonomia biserici
lor noastre româneşti şi drepturile câştigate 
prin legiuirile delà 1848 şi 1868; 

Protestăm în potriva hotărîrilor, prin care 
şcoalele noastre se scot de sub autonomia 
bisericilor noastre susţinătoare de şcoală. 

Cerem ce cel proiect să se ieie delà de
sbatere şi să se prelucre din nou, cu ascul
tarea şi învoirea representanţilor bisericilor 
şi ai poporului nostru. 

IV. Ne identificăm întru toate cu activi
tatea deputaţilor naţionalişti din dieta ţării, 
cari luptă pentru dreptatea tuturor popoa
relor din patrie, exprimăm cea mai ferbinte 
mulţumită pentru lupta energica ce au pur
tat şi până acum, dar ce-o poartă în aceste 
zile în contra proiectului lui Apponyi, şi îi 
rugăm ca şi de aici înainte să ducă lupta 
cea mai energică cu aplicarea tuturor mij
loacelor legale pentru a zădărnici primirea 
şi sancţionarea acestui proiect de lege. 

Mulţumim Arhiereilor bisericilor noastre 
pentru apărarea neobosită a drepturilor bi
sericilor române, pentru protestul bărbătesc 
înaintat împotriva nizuinţelor de a ni-se 
desfiinţa şcoalele. Rugăm pe iubiţii Arhierei, 
ca să ducă lupta şi de aici încolo şi dacă 
va fi de lipsă să meargă chiar la treptele tro
nului spre a cere scutul Maj. Sale în faţa 
nedreptăţii ce ni-se pregăteşte. 

Adunarea trimite o petiţiune Ia casa de
putaţilor, în care pe bază motivelor expuse 
mai sus cere retragerea proiectului de lege 
referitor la şcoalele confesionale şi pentru 
rezolvirea chestiunei naţionalităţilor, pe te
meiul egalei îndreptăţiri. 

Cu redactarea şi expedarea acestei peti-
ţiuni se încredinţează biuroul adunărei, iar 
pentru a présenta petiţia Ia preşedintele 
casei deputaţilor e rugat dl deputat dr. T. 
Mihali. 

Acest proiect de rezoluţie e primit cu unani
mitate. După aceasta preşedintelele închide adu
narea, mulţumind alegătorilor pentru participare. 
Observ aici, că reprezentant al autorităţilor a fost 
vice-căpitanul de poliţie sasul Ballasser Tran-
got, care s'a purtat foarte obraznic, întrerupând 
des pe toţi oratorii. Au mai fost concentraţi 40 
gendarmi şi două companii de miliţie, consig-
nate în casarmă. Au a fost lipsă de toate aceste, 
căci poporul deşi a fost foarte însufleţit s'a pur
tat demn şi liniştit. 

Nâsăud, 10 Aprilie 1907. 

Răvaşuri. 
»Erdelyi Hirlap« delà 11 c. aduce ştirea, că un 

fel de »kupak-tanaes«, comisie aleasă pentru a 
pune la cale o întrunire, în care patrioţii deia 
Cluj să protesteze încontra — Valahilor, — a 

ţinut ieri şedinţă. S'au vorbit multe şi mărunte; 
între altele să ceară lui Apponyi a mai aspri pro
iectul său de, lege. Astfel să se dee inspectoru
lui şcolar dreptul ca pe învăţătorul care nesoco
teşte legile să-1 poată amenda cu 100 coroane... 
De ce nu să şi-1 — spânzure?! 

• 
Acelaşi ziar spune că ;respândindu-se Joui şti

rea că deputatul Vaida a sosit la Cluj, patrioţii 
s'au pregătit să-i facă — o primire în stil clujanL. 
Dar Vaida n'a fost p'acolo. Numitul ziar îl şi 
sfătueşte să nu meargă... 

Ce infami! 

Administraţia Cojocnei a binemeritat şi ea delà 
patrie: a arestat pe studentul universitar Aurei 
Şerban, prins în satele din jurul Clujului că 
cheamă poporul la adunările româneşti. L'au adus 
cu supa Ia Cluj... Numai atâta? 

Lumină să se facă! 
Oradea-mare, 8 Aprilie n. 

Zilele acestea mi-a venit la mână actul 
următor : 
»Bizalmas. 778/1907 biz. szám. 

Körjegyző Urnák ! 
A felekezeti tanítói fizetések rendezé

sére vonatkozó törvényjavaslat ellen a 
románok tiltakozó népgyüléseket akarnak 
tartani. 

Miért is utasítom körjegyző Urat, hogy 
az ilyen népgyűlések megtartását hozzám 
azonnal jelentse be. Egyben utasítom 
körjegyző Urat hogy a r o m á n o k által 
bármi ly t e r m é s z e t ű ügyben tartandó 
gyűléseket kisérje figyelemmel és annak 
lefolyásáról, valamint a gyűlésen előadott 
tárgyakról kü lön k ü l d ö n c által tegyen 
hozzám jelentést. Kelt stb... 

Er t sey , s z o l g a b i r ó . 
Reservat 778/1907. 

Domnule notar, 
Românii vreau să ţie adunări de prote

stare contra proiectului de lege despre sa
larizarea învăţătorilor, a ministrului Apponyi. 

Drept aceea te îndrum, ca ţinerea acestor 
adunări să rhi-le anunţi imediat. Deodată 
te îndrum, să petreci cu atenţiune orice fel 
de adunare a românilor şi despre discursul 
lor precum şi despre obiectele ce se dezbat' 
să mă avisezi imediat printr'un trimis. 

Ertsey, pretore. 
Aceasta îndrumare secretă a fost trimisă 

notarilor cercuali de către pretura din Ceica, 
dar după cum a recunoscut fişpanul comi
tatului Bihor (vezi: »Nagyvaradi Naplo«, 
nrul din 7 Aprilie 1907; publicaţiunea în
titulată: »Izgalom a biharmegyei románok 
között«:), îndrumări de acest conţinut s'au 
trimis tuturor notarilor din comunele ro
mâne bihorene la ordinea vicecomitelui. 

Tendinţa e vădită. 
Cine nu va mai fi ştiind, că adunările 

poporale nu prin notarii comunali, ci prirt 
cetăţenii independenţi sunt a se insinua au
torităţilor competente ? 

Deci care poate fi adevăratul rost al 
circularului de sus, dacă nu acela ca no
tarii să îndeplinească cel mai mârşav rol 
de sbiri secreţi înţelegând, ca să caute a 
mirosi toate mişcările referitoare la adună
rile noastre poporale, să miroase mai vârtos 
pe iniţiatori, pe cari să-i însinue momentan 
fibiraelor pentru a fi ţinuţi în evidenţă ca 
nu ştiu ce revoluţionari criminali şi pri-
mejUioşi ? 

E şi mai bătătoare la ochi însă a doua 
parte a circularelor secrete, în care se pre
tinde spionarea tuturor convenirilor noastre 
de orişice natură. 
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Deşi la moment ara constatat şi aci ro
st ul adevărat, totuş am căutat să mă con
ving din izvor sigur şi competent, de unde 
apoi am primit informaţiunea, că vorba e 
să se răspândească de nou svonuri mizera
bile despre »revolutii« de ale românilor, 
calumniindu-se poporul român înaintea stră-
inătăţiii şi creându-se motivul, pe baza că
ruia să devină şi Bihorul îndesuit cu zeci 
de mii de soldaţi şi jandarmi, cum s'a 
făcut prin ţinuturile zărăndene la finea anu
lui 1905. 

Dacă de fapt s'a pus la cale sugruma
rea curentului de deşteptare naţională din 
Bihor prin machinaţii atât de infernale, ne
condiţionat că a sosit momentul, când tre
bue să le intonăm criminalilor conspiratori: 
pâriaci şi nu mai departe\ 

Orice s'a pus la cale însă din partea a-
celora cu musca pe căciulă, pretindem, ca 
fără nici o amânare lumină să se facă\ 

Iar până a ne face cuvenita socoteală, ţin 
să fac atenţi pe conspiratorii ticăloşi, să ţină 
minte, că mişelescul măcel delà Aleşd nu a fost 

-rezultatul acţiunei partidului naţional ro
mân, ci a operei partidului 48-ist şi a celor
lalte partide maghiare. Precum şi cu o 
caziunea adunărei poporale româneşti din 
Beiuş ţinută în toamna anului 1905 tot 
48-iştii au fost bandiţii, cari sub scutul au
torităţilor publice au încercat să repeteze 
hoţia delà Aleşd. 

Atâta deocamdată. 
Dar nainte de toate l u m i n ă s ă s e 

f a c ă ! 
Dr. Demetriu Lascu. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 13 Aprilie n. 1907. 

— Fanfaronul. I-s'a aminiit şi lui numele în 
ziarele maghiare, şi face un tapaj încât ai crede 
că în juiui iui se învârtea politica Europei... 

După ce a trimis adică ziarelor maghiare tele
gramă în care desavuează direcţia politică alui 
Vaida, directorul de!a » Economul « din Cluj, 
Franko Amosz, a trimis şi »Oazetei« din Braşov 
o îdesminţire« telegrafică, în care între altele 
zice : 

îCIuj, 11 Aprilie. Rog desminţiţi categoric de
nunţările tendenţioase ale ziardor din Budapesta 
şi Cluj, cari unisono caută a mă prezenta ca in
stigatorul mişcărei de protestare din Ardeal şi 
stând sub şefia odioasă a domnului dr. Alexan
dru Vaida. 

îToată lumea noastră mai ştie că am fost un 
franc şi leal dar implacabil adversar politic al 
curentului destructiv pornit de domnul Vaida. îmi 
jigneşte deci conştienta politică chiar şi numai 
bănuiala de a fi stat vreodată ia ordinele dlui 
Vaida. Cu atât mai mult mă atinge presupunerea 
unei conivenţe cu dl Vaida acum, când prin con
duita sa în parlamentul ungar a mai dat adver
sarilor noştri politici peste toate ale sale şi o 
armă înveninată împotriva apărărei noastre con-
stitutionale«. 

Ce Don Quichot ! 
— Prelegere publică. Duminecă în 1/14 

Aprile a. c. prof. prepatandia!, Ioan Costa, va 
continua prelegerea publică: ^Despre revoluţiu-
nea franceză*. 

Prelegerea se va ţinea în Casa Naţională. 
Începutul la 4 ore după ameazi. 

— Rectificare. In noutatea: O rugare, apă
rută în nrul de ieri al ziarului nostru, pasagiul 
din alineatul al 2 lea »...dacă ar dis-copieze pune 
să mise conturile..«, e a se ceti astfel: dacă ar 
dispune să mi-se copieze conturile... 

— Epidemie. In câteva sate din jurul Sebe-
şului-sasesc a izbucnit şi se tot lăţeşte între copii 
tusa convulsivă. In deosebi la Cut epidemia a 
luat proporţii îngrozitoare cu zilnice decese. 

— Starea sănătăţii regelui Şvediei . După 
o telegramă din Magdeburg, din Stocholm se 
telegrafiază ziarului »Magdeburger Zeitung«, că 
regele Oscar al Şvediei e într'o stare de slăbi
ciune fizică îngrijitoare, aşa că deja se vorbeşte 
despre o succesiune la tron. 

— Săpun de v iorea de Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că in astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in 
teresül său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

— Nu-i n imeni bo lnav , dacă întrebuinţează 
balzamul regesc renumit al farmacistului Orosz 
Nagy Ferencz din Debreczen, ce vindecă pe ori 
cine de dureri de cap, podagră, dureri de dinţi 
şi de şele. 

— Antidot este medicamentul cel mat bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 120 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

Ultime ştiri. 
D e r a i a r e . Kiskun-Dorozsma, 12 Apri

lie. O groaznică deraiare s'a întâmplat 
aici. Au murit 4 p e r s o a n e şi răniţi grav 
24 persoane . 

Economie. 
Arad, 12 Aprilie 1907 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 12 Aprilie 1907 

1NCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 8-03-8.04 
Secară pe Aprilie 1907 662—663 
Ovăs pe 1907 7-73—7-74 
Cucuruz pe Maiu 1907 5 4 1 - 5 4 2 
Qrâu pe Octomb. 1907 8-23 -8-24 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907. 804—805 
Secară pe Aprilie 1907 6-50—6-51 
Ovăs pe Aprilie 1907 7-70- 771 
Cucuruz pe 1907 538—5-39 
Qrâu pe Octomb. 1907 8-24—8-25 

- Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Provisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

se p o t căpăta p e lângă condiţi i de plătire 
foarte favorabilă la firma 

S E I F R I E D H U G Ó 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

GROSZ NAGY FERENCZ 
farmacie ş i laborator 
d e art icole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomandă cele mal renumite medicamente ale salb 

132 de ani cu bun renume U 

f Ha/dusagl 
/Bajuszpedrő. 

Pomadă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi 

p o m ă d a H a j d n s á j , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea must» 
ţelor, pregătită din materie neunsuroase. Efectul 
s e vede foar te iute şi cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prii 
lege. Un borcan 50 fii. Prin postă se trimit numi 
3 borcane cu 2-15 Cor . Pe lângă rambursa gratuit. 

Mai mu ' ţ l d e o mie d e medici renumiţi r» 
c o m a n d ă şi c o m a n d ă pacienţi lor lot 

Balzamul regesc 
contra podagre i şi a reumel, 
r e c u n o s c u t mal b u n med icamen t de )•• 

t r e a g a lume . 
O st iclă 2 cor . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 sticle 6 cor . 65 Iii. pl 
ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de inteni, 

ЩччШччЩ^ччТчШШчччЩЩШчЩ 
O mare bucurie poate fi pentru dame, că am li 
ventât un medicament, unicul , ce au-i stricăci» 

pentru pielea feţei. 
Ştiind că toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşeţarea fetei sal 

stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medi» 
ment nes t r icăe ios . Nu conţine mercur iu , prin urmare : 
f ^ v A O T i o P i . , e unica nestricăcioasă contra pistrui lor , Iubii] 
wcmd idy ţ j ior Ş i a l te b o a l e d e piele . 

СгбШа Fáy d e a l i t u

u

ă o r i c e beş i că tu ră , pecluglnl »i 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei • face 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici mercuru l , si 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e in formă de spiral, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească iaţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine 
soare şi suplimeşte bine poudra. 

Săpunul Crema Fáy, regele 

Védjegy., 

CREMA FÄY. 

: 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema 
Crema 

Fáy 
Fáy 

Un borcan de CREMA FÄY 1 cor . 
puiiurilor de toaletă: 1 co r . 
ІРсіГІра V Û V întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei • eulw 
•T Н І І Г а Г «IJf frumoasă, purpurie. O cutie 1 cor . 

Pentru sulemenirea feţei 
şi roş i e inch i s nrul 18, deci la comande n 
Acestea alifii sunt atât de natujale, încât or 
se observa însă. — Uu borcan 4 c o r . — 
I V j nict I i i m a ' k"" m ed>eament 
Aua UC ploii Ul. pistruilor efect admirabil, 

corespund trei culori, 
s eb i să nnil 8, roş ie nnill 

şi roş i e inch i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi la nume 
Acestea alifii sunt atât de natujale, încât ori cine le poate întrebuinţa i 
se observa însă. — Uu borcan 4 c o r . — — — — — — 

Cel mai bun medicament pentru delaturara 
căci îndată redih) 

culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 co r . 20 fii. Sapi 

! bak 
bloni 

de fiară pentru aceasta apă 80 fi Ieri. 

Medicament pentru vopsirea părului 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, a pi 
răi sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşti' 
rul. O sticlă cu med icament pent ru or i şi ce c u l o a r e 4 cor., i 
e de ajuns pe un an întreg. , 

Picturile Senega pentru piept. (Contra tusei i 
astniei.) — Iamii 

deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u să , respînare iw 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe ora in 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de a 
spate. De toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează Pk 
tur i le Senega pen t ru piept . Preţul unei sticle 1 cor . 40 fii. — 
PlûflArrhifl e s t e c e ' m a ' k u n medicament pentru boale veniţi 
ШОІШІ i illll atât la bărbaţi cât şi la femei. In o săptămii 
depl ină i n s ă n ă t o ş a r e ch ia r şl la morbur i l e vechi . Mare discre 
pe din afară cu inseripţie »Colonialec. Preţul unei sticle cu cele necti 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 co r . 50 fii. — 

РІІ11ІР ТІРСЯПОЧІШ u n i c u I m e d i c a m e n t î n c a 7 d e n e r e ï u l a r ï 

F HUlC IlCoU.lit U l l i , periodică, la dureri ascunse şi la rit 
de acest soi. Încea tă durer i le , la m o m e n t r e d ă sănăta tea . -
borcan 2 c o r o a n e . — — — — — — — — — 

Picături indiane pentru dinţi ™ ^ 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, ncetează la moment Oá 
70 de fii. - — — - — — — — — _ — — — — 

GROSZ NAGY FERENCZl 
DEBRECZEN. 

comandele pentru liferarea se face cu reîntoarcerea i 
in întreaga ţară. 
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C o m m i s 
bineversat în branşa ferăriei, 
se accepteazä numai decât la 

„ S E V E R I N E A N A " 
soc ie ta te comerc ia lă p e acţii 

' î n C a r a n s e b e ş . — 

Aruncă în foc i u manget ih 

întrebuinţate şi cumpănă numai cele făcute 

din c e l u l o i d . c e Î D Privinţa c a l i t ă ţ i i 
7 şi a c r u ţ ă r i i sunt in

dispensabile pentru fiecare domn. In toată 
vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, — şi 

cataloage trimit gratuit. — Cu stimă : 

L a u r i t z F e r e n c z 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefin, strada Csillag nrul 17. 

Fabrica lui 

flfj. M á c s János f 
Fondat la 1892 fabrică ЙѲ tfăSUfl Telefon 439. 

Prima 
fabrică de I 4 

i trăsuri de 
z pe câmpie 

Q 7 Q П 0 H Oraşul de sus , Str. Kistisza î 
O L G y ö U nr. 4. (Urmarea str. Maros). f 

% 

O U 

a t e ! ; e r d e m o d a p e n t r u 

pălării de dame! 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa P. T. public, 

că am deschis 

atelier de moda pentru pălării de dame 
4m Arad, strada Ѣеак Ferencz Nr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 

In magazinul atelierului mea, se păstrează tn 
permament сеіѳ mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Strâformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţuri moderate. 

Comandele din provinţa le execut cu cea ma 
mare promptidudine. 

Se roagă de părtinire : 

AMTMANN ANNA 
AJKAI?, str o da Deák Ferencz JYr. 2. 

Ш l Alexierits 
pregătitor de haine preoţeşti 

• • Ú J V I D É K И 1 
Recomandă atelierul său asortat cu tot 

felul de recvizite şi haine preoţeşti ds îm
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Dacă te doare capul i 
o 

şcătu-
lă cu 

24 
pastile 
costă 
1 cor. 

Í20fil-

nu întârzia, ci foloseşte îndată 

pastila .. m i g r a i n a l u i B e f e t Y â s 

Se 
capătă j 

în 
ori-ce 

apo-
tecă 

şi dro-
gerie. 

de care în cinci minute în-
ceată ori-ce durere n e r v o a s ă 

de cap, chiar dacă ar fi cronică. 
întrece ori-ce medicament cunoscut până 
acum. Efectul său e admirabil şi la durerile 

cele mai mari de cap. 
Deposit principal : , 

B e r e t v á s T a m á s , Ä K i s p e s t . 
Rákóczi u. Nr. 2 2 . 

:: La comanda de 3 şcatule se trimite franco :: 

Legătoare de ciorapi 
ARAD 

A n d r á s s y - t é r і г г \ 2 O . 
(Palatul Fischer Eliz). 

Stă la dispositia p. t. publicului. 

Avem onoare a anunţa prea on. public şi 
mult stimaţilor noştri muşterii, că din cauza mă
ririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care am a-
vut-o mai mult de 25 de ani în Piaţa Andrássy 
nr. 20, în palatul Fischer Eliz. 

in strada József fôherczeg nr, 11, 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat cu 
mult mai ieftin ca cel de până acum suntem în 
plăcuta pozi ţie de a servi pe on. noastră clientă 
cu preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asupra 
firmei noastre, asortată bogat cu toate cele de 
lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu vizita lui 
preţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lui 
comande şi semnăm 

cu cea mai mare stimă : 

Ki lény i 
• La plumbul vânăt* 

C. és T - s a 
- Józse f főherczeg-ut nr 11. 

..Laboratorie Cosmétique Matild f 
Contra catharelor cele mai învechite a le 

[mai folositor ѳ d-jc&t ori şi сѳ altele s îru-
pul de brad Cas-

47 Klgr. cântărea 
dl Dr.Geta Attila din Volo-
sânka, care din tuoercu-

losä s'a vindecat prin siru-
pnl de brad Castillio şi de 

sirapul Hypophosphát 

s'a Îngrăşat de 120 Klgr. 

tillio.A!inätusa,tn-
ceteazà asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vo 1 ui,í n cetează scui-
parea de sânge. P re 
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot gra- o şi pilulile 
„ O u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

P e n t r u anemic i , 
femei în g a l b l 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 

mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un lucru 
băgatei, рѳ cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament ѳ „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici, 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de tîimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirapul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumtiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Gömör, R e s t e r , u.p. Ochtina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

Fără mercurul ş i p l u m b ! N e s t r i c â c i o s ! 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă cura tă , fru
moasa şi ramena su-ţii deSă-
turi p i s t ru i , p e t e l e d e ficat, 

so întrebninţezi 

AURA-**' Ш О Т Т П 
S Ă P U N U L i f l f l I H i l l 8 0 fileri. 
P U D R A «111111Ш i c o r o a n ă . ! 

Dacă nu foloseşte, preţul se retr imite! 

M u l m a i m o r p o n e i i I I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit dej 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit . — O 
cutie 2 coroane. 

S e c a p ă t ă 
la farmacistul K U N I S T V Á N 

laboratorul de medicamente cosmetice 
«Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeia* 
după modelul celui din Paris Ia 1895 în Budapesta) 

H A J D U S Z O V Á T 3 a ( lângă Debreczen) . 
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D u l a p u r i de &hiafă 
pentru 

resfaarafori, măce
lari Ş i particulari 

cu o întocmire practică şi în ediţie de 
gust, se poate procura cu preţuri mo

derate. 
1^33 Ca-taloguii gratuit ZZHZ^ 

Fabrica de dulapuri d e 
ghiaţă a Iul 

W I E S E L ADOLF 
Budapes t , VI.. V á c z i - k ö r n t 4 7 . 

3 0 FL. П М 
jViasim de cusut. 

Pe lângă responsabilitate de 5 
ani o maşină nouă, familiară, ren
tabil 

SINGER 
ea агтагіп închis se poate capătă 
numai la 

Budapest, VII., strada Âkaczfa 55 
şi filiala din strada 8ziv 43. 

Dregeri a tot felul de maşini de cusut se primesc pe lângă preţu- Ï 
rile cele mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau răspundera. J 

C a t a l o g gratuit şi lranco. I 

(['fii sa cipfi]1] 
g h e t e b u n e ş i ţ i i t o a r e 

" тзе lânea preţuri ieftine = 
să te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
A R A D . s tr Kossu th nr. 6 7 

care are mare asortiment de ghete pregă
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se fac prompt şi ieftin. 

A s t m a 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se 
culce, căci se înăduşe, cine nu poate să se urce pe scări 
sau munţi, căci le stă respiraţia, cari sufăr de batere de 
inimă, abea putând suferi cèldura, pentru aceia adevă
rata mântuire vine delà p r a f u l A s t m a pregătit de 

dr. N é m e t h y. La comandă se recere şi etatea. 
Un borcan 5 cor. La b o a l e învechi te , borcan duplu 9 cor. 

Se poate căpăta numai în farmacia 

lia IIa Sándor 
MMódmesövúsiárheltf. 

C i n i 
cu aparat intern de oţel, cu tön fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 

fabrica de instrumente muzicale 
a lui 

VARGA ARPAD 
M A K Ó 

(Lădiţa de postă nr. 31) 
F » r e ţ : c u r e n t m a r e s i i l u s t r a t 
s e t r i m i t e g r a t i s ş i f r a n c o . 

I 

B 
• a 

M 

lia iarbă aie fe pir 
nestricăcloasă în coloare 

b l o n d ă , n e a g r ă ş i b r u n e t ă . 
Unica alifie de farba pentru păr nestricăcioasă, 

ue întrecută, pregătită din substanţe naturale de plante, 
care dă părului o coloare natura'ă si nimeni nu poate 
presupune, că părul e fărbuit. Mii şi mii de succese 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arabie. 
Folosinţa-i este uşoară. 

O sticlă pentru bărbaţi 6 cor. 
O „ „ dame 10 „ 

Se află în orice coloare după plac. La fiecare 
sticlă se alătură un avis de folosinţă. Părul astfel 
colorat se poate spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 
coloarea. 

P O T E S T A S . 
Ecstras d e urzică. G.-irantat pe cale legală Nr. 15688. 
Faceţi încercare numai cu o sticlă şi vă veţi convinge 
că are un efect neîntrecut, nu vor т я і fi s lăbiciuni 
d e forţă visilă, răceală, gută, reumă ş. a. alină 
imediat ori ce durere. — Preţul unei sticle 2'40 cor., 

3 sticle porto franco 7*20 cor. 
La comande să ve provocaţi la ziarul „Tr ibuna" . 

D e p o s i t g e n e r a l : 

Drogheria „Rákóczi" 
Budapest, VIII., József-körut 32. Tr 

• 

NEMECSEK VINCZE Szeged Valéria-
t e i Ä 

Oold-

A U \%* T>T R T TOT & cele mai bine 
sosit U l b l b l v l « fabricate. 

Mă rog a-mi visita depositul, este 
isvorul cel mai bun de cumpărat în 
părţile constitutive şi gumi , email lu
ciu şi niclatură cu preţ moderat m a 
ş in i de CUSIlt S I N E R şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu mechanic fac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : p u ş t i , maşini grăitoare, maşini de 
brodat, ustensilii artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
şi orice fel de transformări. 

M © e p o t c e r e ş i s o l v i r i î n r a t e . 
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OPURÏ s i B R O S U R Ï Se recomandă 

a executa următoare/e: 

F O Ï P E R I O D I C E 

INVITĂRI 

B I L E T E D E L O G O D N Ă 
dmpX dorinţa1 ţi !m «ol.rl 

B I L A N Ţ U R I 

A N U N Ţ U R I F U N E B R A L E 

P R O G R A M E 

* T @ t M i l CU ІП0Г&Л í í p O g r ^ f i C e « I W L E T E D E C U N U N I E 
' ' J r a t Á d n p i triata ţi î» eolori 

A D R E S E 

B I L E T E D E I N T R A R E 

I B U N A " 
PREŢ-CURENTURl 

N O T E 

STATUTE Ф LIBELE 

CIRCULARE 

* A R A D Ф 
Str. Deák Ferencz nr. 20 CĂRŢI DE VISITA 

difer i te format* 

M E N U 

» Diferite tipărituri pentru bănci o j ™« A F I R M A 

O B L I G A Ţ I U N I I 
tadele primite să efectuesc prompt şi conscimcios. 

C A R Ţ Î In C 0 M I S I U N Í Preţuri moderate! E D I T U R A P R O P R I E 

¥ 
S 

3 

Hl 
90 

a 
25 

y 
09 



Pag. 12. T R I B ( N * Nr. 74 1907. 

Pentru expediţii de cafea, ceaiu, prăvălie de import 
şi export de marfă colonială,poame sudice şi băcănie • i g a a v • V 1 e x P o r i uemariacoioniaia ,poamesuaiceş ioacanie 

L0C3I 06 D006&3 n s P ă t ă r i e ! ROMUL PASCU UTÓDAI, FIUME 
î n Д и я г І S VIA ADAMICH No. 2 . în A r a d 

v i s - A - v i s e l e i n t r a r e a p r i n c i p a l ă , 
ŞL j j íx l ív tv i lv i i d e j u s t i ţ i e 

se dă în arândă cn 1 August 1907. 
Reflectanţii au a se adresa către 

Ioan Ni ga, arhitect în Arad. 
I n f o r m a ţ i u n i : 

Localităţile esarendânde constau : 1. Din 2 sale 
pentru oaspeţi, fiecare cu intrare separată delà stradă. Una 
are H 1 , a metri lungime şi 5 l / 2 metri lăţime, cealaltă 8Va 
metri lungime şi 57a lăţime. 3 5 . Din una odae separată 
pentru oaspeţi de 5 metri lungime şi 51/2 lăţime, cu in
trare de sub poartă. 3 . Din o cuină de 4'/a metri lăţime 
şi 7 metri lungime. 4 . Din 2 odăi separate menite de 
locuinţă pe seama ospătarului, din pivniţă pentru beuturi 
şi din localităţi laterale corespunzătoare. 

Proprietarii doresc a câştiga pentru acest local un 
ospătar român, isteţ, dispunător de un capital de investiţii 
cel puţin de 5—6 mii coroane, care să poată da între
prinderii sale un avânt. Circulaţia zilnică alor 4 —600 per
soane, cari întră la tribunal şi judeţ ar da modru să devină 
localul acesta locul îndătinat de întâlnire al celor cu tre
buri la lege, începând delà advocaţi şi pân' la ţărănime 
— şi prin asta un mijloc sigur de subsistinţă pe seama 
unui ospătar bun şi solid. 

Arânda anuală 1800 cor., contract pe mai mulţi ani. 

Eu am fost urâtă ! 
O fată româră de tot frumoasă povesteşte, care altcum avea o în-

făţoşare plăcută, numai pielea feţei îi era necurată, plină de spuzături, 
bureţi, pete de ficat, buburuze, cea ce era aşa de respingător, încât 
se simţea nefericită. 

A făcut probe cu tot felul de leacuri de înfrumseţare ; e drept, că 
petele, bureţii deveniră întrucâtva mai palizi, dar n'au trecut de tot şi t pe lângă acea a şi plătit amarnic probele aceste, pentrucs faţa îi de
venise gălburie, începuseră a o dorea dinţii şi capu', urechile îi su-

î naü şi i s'au ivit alte multe năcazuri. Se înţelege de s i re , cà a în-
f cetat cu probele, dar atunci i s'au ivit de nou trate necurăţeniile 

feţei, încât ear a fost acolo unde a Început. 
Era aproape să dispereze. Insă ce vrea bunul Dumnezeu, în cale SE 

întâlneşte cu o fată de tot frumoasă, care îi gr? 1; şi a recunoscut-o, că 
e prietină vechie de a ei, pe carç n'a văzut-o, de trei ani, d a r pentru 
acea n'a cunoscut-o, pentrucă atunci era cu mult mai urâtă decât ea. 

Caşi cum i-ar fl căzut o peatră de pe inimă. Deloc începu a o 
Întreba, eă prin ce a devenit atât de frumoasă ca roza la faţă. 

Prietena i-a răspuns : „Draga mea, am încercat de toate, dar pen-
tru-acea coloarea frumoasă a feţei am să o mulţămesc numai CRE
MEI I B O L Y K A (viorea) a lu i 'BALLA. Am vàzut între anunţuri 
atât de des crema aceasta deosebit de odorată, fără unsoare şi pe 
deplin fără stricăciune, încât am încercat, dar mi-am propus, că daca 
acesta nu-mi va folosi, nu voi mai încerca nimica. Şi e ta, ce efect \ 
Şi tu vei fi aşa, dacă o vei folosi-o timp mai îndelungat". 

Şi-a şi comandat deloc 4 borcane de Cremă v iorea veritabilă a lui 
Balla, 2 sticle de apă viorea veritab. şi 2 buc. de săpun viorea alui Balla. 

Deja după câteva zile a observat o înbunataţire, petele uricioase de-
veniră mai palide, se răriră, şi după o folosinţă de mai multe săptă
mâni au dispărut; devenisă atât de frumoasă, încât acum o poate spune 
cu drept: „Eu am fost urâtă !" Ear de atunci recomandă cu toată căl
dura crema aceasta prietinelor dânsei, dacă ceva necuraţanie li ură-
ţeşte faţa şi dacă vor, să aibă coloare vie de tot frumoasă şi să o 
păstreze pentru tot de-a-una. 

De folosit sunt : Crema veritabilă Viorea alui Balla, apă de spă
lat Viorea alui Balla, pudra de dame Viorea alui Balla, preţul fie 
căreia este câte 1 coroană.Preţul săpunului Viorea a lui ВЛІа e 60 fii. 
De vândut înpreună cu avizul de folosinţă exclusiv numai în farmacia 
lui Balla Sándor în H-M-Vásárhely,Kossuth-tér 3 şi nicăin într'alt loc 

Ei bSgftm seamă la nomele . V i o r e a " (Ibolyka) 1 oare este scutit de lege. 
Pe lăngă trimiterea anticipative a sumei de 3 cor. 60 fll. se trimite franco 1 

borcan de Cremă, 1 sticla mare de apa de spölat, 1 bucata de săpun 

Recomandăm uriaşa noastră magazină de coloniale 
de nou aranjată, şi unica furnisoră a preoţimei română 
gr.-cat. din Ardeal. 

Pentru punctualitatea şi serviciul bun ce am dovedit 
de ani de zile, firma noastră a fost distinsă cu mulţime 
de epistoale de laudă şi recunoştinţă. La dorinţă spedăm 
bucuros (şi franco) catalog bogat cu preţurile curente. 

Ne rugăm de binevoitorul sprijin a onor. public şi 
aşteptam să ne onoreze cu cât mai dese comande. 

Câteva estrase din lista noastră : 
No. C a f e l e : c . iu. 

1. S A N T O S , naturale şi aleasă 1 Klgr. 2 40 
2. MENADO LIBERIA,boabe galbine foartemari i „ 2 qo 
4. P O R T O R I C O , foarte căutată 1 „ 2 9 0 
5. P O R T O R I C O - P I R O L D I , cel mai fin . . 1 „ 3 60 
6. CUBA, fină i " 3 _ 
7. „ mai fină . . . 1 „ 3 20 
8. „ cea mai fină 1 я 3 50 
9. „ mergele, calitate foarte b u n ă . . . x „ 3 20 

10. „ specialitate de finetă rară . . . . 1 „ 3 70 
13. JAVA-AURIE, soiu ca Menado, uşoară . 1 „ 3 40 
15. CEYLON, fină i " 3 5 o 
16. _ măraele, mai fină 1 „ 3 80 
18. MOCCA ARABĂ, tare zdrobită . . . . 1 . 3 60 
20. P O R T O R I C O No. 4 —CUBA-MĂRGELE 

«MESTEC 5 „ 15 25 
21. JA VA-AURIE—JAMAICA, amestec . . . 5 „ 16 25 
22. MOCCA—CUBA, specialitate, „ . . . 5 n 18 25 
In pachete de 5 Klgr. se mal pot pune următoarele : Tea, Prăgiturl p»ntru 
tea (suin Kot-stlin), Cocolad* şl Ca ao, Rum, Cognac, Liqueur şl Yinurl 
Spaniol, Peşti, Delicat-»se, Or>z, C fea <e Smonina (Surigat), ilx-oleu, 

Portocale, Mandai*-, taM-, et«. 

Aşteptând comande de probe, suntem ЦОВШІ P&SCU tttÓUoi, ІІІШб 
cu osebită stima: щ Ш ^ ш ? | ^ ^ 

, S e v e r i n e a n a ' ' 
SOCIETATE COMERCIALĂ PE ACŢII 

în Caransebeş 
recomandă bogatul ei d e p o s i t în tot felul de mărfuri, 

într'altele: 

COLONIALE 

V I N U R I 
în deosebi roşu de Carloveţ pentru trebuinţele sf. sărbători 

şi alb de Magyarád de o calitate escelentă, 

pentru masă şi biserici din fabricele cele mai renumite, 

^ F Ă I N Ă I 

o d u 
F e r ă r i e 

precum fer pentru trebuinţele industriale şi economice, apoi 
vase de menagiu emailate, tinichea, etc., etc. 

M A N U F A C T U R A 
Cretoane, Chiffoane, Zefire, cămăşi, cravate, ciorapi, asor
timent mare de tot felul de bumbacuri pentru manufactură 

de casă, etc., etc. 
Atragem mai departe atenţiunea onoratului public asupra 

„ C H E A G U L U I * * 
in formă de rsenţă pentm producerea de brânză, compus numai din rănea 
de viţel, garantat curat şi nestrică'-ios, nu de asemenat cn alte fabricate de 

soiul acesta, unie in felni său. Modul de folos re se trimit» gratuit. 


